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EXERCICES GRADUES DE GEOMETRIE

———

our résoudre les problimes de géométrie,
[l faut encore savoir lappliquer, et ce
résultal ne peul élre obtenn queé par de trés nombreus exercices,
auxquels on doit s'entrainer dés la classe de Quatridme.

Les devoirs que donne le professeur ne peuvent pas étre en
nombre suffisant pour armer 'éldve comme il convienl en yue
des examens. Le professeur lui-meéme pecommande un travail

ersonnel, supplﬁmum.lirc. ce travail qui est 8t féeond (). Un
en trouvera les elements el-apres :
Résolution des problémes élé-
1. NoxxEer, professeur i
— Un vol. 1812,

Il ne suffit pas, P

Premier lLivre d'initiation !
mentaires de géométrie, par E.
I'Ecole primaire superieure de Caen.
e édilion. ;

. 26 F

L@ grand avantage da ce livre est qu'il démonte pour ainsi dive pidee &
piéce ‘adifiee geometrique. 11 ne vous présente tout d'abord, et uné a une,
que des propriétes tout A fait elomentaires ; il vous rend maitre de lenr
emploi par une application a de nombreux exercices ; il VOUS [amiliarise
d'elles Ou vous dit, pour chaque groupe de problémes, quella

l 4 ouvez faire ninsi

ne vous allez avolr a app iquer. Vous p i
breux exercices, et cetie gy mnastique vous fortifie vite.

antenr vous indigue huit 4 dix maniéres da montrer I'égalité de denx
epments de droites, de deux angles : de ln'nuvcr que deux droites sont per-
ndiculaires, ou bien saralléles, etc. I1 vous prend en quelque sorte par
a main en vous faisant aire beaucoup d'exercices correspon ant & chaque
maniére dappliquer telle ou teile propriéte. A la fin de chague groupe,
gependant, il vous présente une serie d'exercices pour lesquels il vous lasisse
le soin de trouver, parmi les divers modes de démonstration possibles, el
ui convient. Plus loin encore. des problémes sans auCune indieation.
['auteur vous a donc soutent d'abord : mais petit a petit il vousa lajssé
chercher seul, pour developper votre injtintive. y
Emercices a faire par (ranches, en plusicurs années : Exercices
de géometrie (avec solutions), par TH. Canoxser, docteur
as sciences, professeur honoraire au Collége Chaptal. — 3 vol.

> 48/12:= ou 9 fascicules, énumerés en regard du titre du pré-
?&rclces gont présentés, antant que possible

sent livre.
Dans chaque fascicule les ¢
gar ordre de difficulté ecroissante Le livre I en contient 172 le livre L1
04 le livre 1J1, 318 ; le livra IV, 151, le livre v, 922, la livre VI, 2303 le
livre VI, 2321 1o livre V1I1 (courbes usuelles), 332(%) ; les Compléments, 212,
Les Compléments comprennent, dans la limite du programme de 1a classe

de Mathe¢matiques :

est la propriéte q
raE‘ldemem de nom

ot SR
1y «La direction du (ravail fourni loin du mailre est encore plus
fmporlante que celle des exercices exéculés en sa présence. » (Circu-
laire du 31 aotit 1928 de M le Ministre de Ulnsiruction publique.)
(&) Ellipse, 87. — Hyperbole, 6% — parabole, 100. — Propriétés
communes aux irois coniques Dires!rices des coniques. Sections planes
du cone et du cylindre de révolulion, 32, — Hélice, 16.



o) AR . i R
\ K - . 5 g | o TR 7 1 T e

1 VOIBERT, Boulevard Saint-Germain, 63, PARIS, 6.

1. Des angles dans 1 plan orientd. y

11. Transiormation du plan par dgnlité direeta. Translation.
Symétrie par rapport A un polnt. Transformation du plan plr&gllltl inv
Syméirie par rapport & nne droite

111, Vectaurs portés par un axe, Division harmonigue. Sommo ghom
Lrlckl'u- de veoteurs, Harycenires, g

IV, Relations mitriqnes dans le triangle, dans le quadrilatére. Relation
de Stewart k

V. Points en ligne droito et droites concourantes dans 1o lﬂlg&l!-, R -

V1. Puirsance dnn paint par rapport & un cercle. Axe radical de deux:
soreles, Centre radical de trois aprcles, Cercles arthogonaux, [Fnisceaux ds
corcles. Pulssunce d'un point par rapport 4 upe sphére. Plan radical
deuy aphéres. Axe radigal do trois spheres. Centre ra jcal do quatre sphér
S]’lh:‘\‘us l\rlhngnunlo‘ Faiscenux de sphéres.

V1l Homothétie, Similitude.

V111, Faiscenux harmoniques. Polaired'un point par rappo
i : par rn,llport it une sphere.
| b 1X. Inversion,

ALCUL DIFFERENTIEL ET
par W.-A. GranviLie et P.-F. Ssitn.

{rangaise. Un vol. 25/16 de 548 pages.
. 1536 F

appui des parties correspon-

] i litement résolusal’
B e rvent poste: 11k de calenl diflé-

dix cours se trouvent 2 18 exercices pro

L1007 de caleul intégral. : .
 exarcices forment 1ot gronpes, dont chacun se présents immédiate-
pris la parlie théorique qui y cOrres ond. La m_“uhncst donnée
our quelques-uns de ces exercices ; 1o résuitat h obtenir, pour tous.

EMENTS DE GEOMETRIE ANALYTIQUE, par
ar & I'Université de

rt & un cercle,

! En s'exercant avec ces précienx fascicnles les élav

‘:‘ 3 Eaxercices a Vusage des éléves qui visent aus grandes écoles F. Ssurrn et X8, GaLw, prol‘esse
| ; ; (Quelques faseicules peuvent servir dés la Seconde) : Exer= Rochester. — 5° ¢dition frangaise. Un vol. 25/16°™ de
: cices de géométrie moderne, précédds de l'exposé éié—- B 4a6 R o 864 I
iy d mentaire des principales théories, par . PareuER, ancien e sctilent, lonyrage donae un trés and nombre (12320)
y r glove de I'Ecole normale supérieure, agrégé des sciences e problémes i résoudre, classés sous 120 rabriques. oi anssi les résultats
mathémaliques, professear de Mathémaliques gpéciales au i obtenir sont indigués.
: lycde d'Orléans. — 3 yol. 22/44m (groupant chacun 3 fasei- | | L
b A R L » W ELEMENTS DE MECANIQUE RATIONNELLE,
e ' On vend aussi les neuf fascicules séparément : par P.-F. Surra el R. LONGLEY, professeur a 'Uni-
| . [: Géométrie divigée. . . - -« -« -+ L s T versitéde Yale. — 4° &dition [rangaise. Un vol. 95/16'*“:‘
C! g 1 : Transversales.. « . 2 = = = s & & <& 285 F B hipoges. - -o- (v o0 4 osom 768 F
I i 111 : Division el faisceau harmoniques. « « o+ * * 285 F 50} problémes & résoudre.
L_ I3+ Phlag ot polairesis '« 1 n » TF o2l 0 el 285 F i
& ¥: Rapport anharmonigs., . o s e Geoc oS 285 T . L'enseignement aux fotats-Unis est différent de ce qu'il
ﬂ, , Wlsdnperstons o -« & & =l Sl R 285 F _ " est en France; il est heaucoup plus pratique. En mathé-
\ ViL: Homographie. . -+ R R - ~ matiques, nolamment, « on ne coupe pas les cheveux en
: WL s Innolutfonas o oo pam notl iR oL 285 F = _ quatre », pour employer une expression un peu risquée
:; IX : Géométrie projective. Application aux coniques. 285 F° SN = &l@ ssez répandue.
3 es sentiront moius 1o8 g calcul différentiel, par exemple, est un instrument

~ de travail dont ont besoin beaucoup de personnes qu'un

' oxcts de considérations théoriques rebuteraient. Un livre
américain Lrés bien adapté i ce besoin est celui qui a pour
titre Eléments de caleal différentiel etintégral, par MM. Grax-
VILLE, président du Colieze de Pensylvanie, et SwiTH, pro-
fossenr A I'Université de Yale. Il est tout aussi utile en
France; aussi sa traduction dans notre langue a-t-elle eu

rapidement onze &ditions.
ans le méme ordre d’'idées nous avons publié une tra-

~ duction des Eléments de géomélrie analylique ae Swrra et
- Gars.

effots de la disparition de la classe de Mathématiques élémentaires supé-

rieures, qui existait antrefois dans les grands Iycées.

Exercices a Pusage des éléves qui veulent devenir forts: Com-
pléments de géométrie moderne, par Charles Mrcuez,
ancien éléve de 'Eeole normale supéricure, docteur és sciences,
professeur de Mathémaliques spéciales au lycée Saint-Louis.
— Un vol. 23/44e=, 3¢ édition.. . - . = o = = 576 F

R w1
T ———

Problémes d’agrégation (Mathématiques élémentaires),
par J. DoLLox, professeur agrégé au lycée de Rouen. — Un
vol. 9944w, 90 ddition. . « . w o B e a e E 768 F

i s et A,




Ce livre est on ne peut plus sémentaire el il intér
quantité de jeunes gens ohligés par les nécessités de 18
de quitter & regrel los établissements i g
leurs études secondaires. Quui de plun'a[luchunt,L pout
ceus qui ont pris gont aux mathématiques, ¢ celte for
parfaite de la beauté (*) », que de voir comment ont peat
résoudre simplement, par le calcul, et pour ainsi dire
mécaniquement, des problimes qui, par la géométrie purey

yous meltraient souvent dans un gmnd embarras |
Avec le livre de MM, Swiru et GaLe on est vite initié &
la théorie par la pralique. Les auleurs vous {ont faire une

multitude d’exercices simples, graducs, qui yous me,ttenl‘.;_"- !- ‘ QUMGES DE AR[THMET[G_A_

insensiblement 'outil bien en mains. .
Le livee Lrouve une seconde clientéle parmi les futurs AR . A
B Tleoricas ¢ praticas. livio officialmente ado-

candidats aux grandes ¢écoles qui ont la géométrie analy-
ptado no Collegio Pedro 11, por Cecil

tique A leur programime. En ['étudiant ils ncquibrenl sans 4
effort une premicre initiation anx méthodes de la géomé= = ke Thiré

trie analytique. Rompus dés lors A la prﬂlique, l'aridité du ) 8 | ; BrEmlec L1 e d e oy SRy, 0SSR
cours &a Mathémaltigues spéciales disparait ensuite piﬂr
eux.

Les mémes qualités d’exposition, les mémes avaniages

so retrouvent également dans les Eléments de Mécanique L "
Syurn et LONGUEY, qui, comme les Eléments i ¢ ' e
- 3 Livro officialmente indicado no Collegio

tteint trés vite sa 4¢ édition. 8 | .
B Pedro I, por Cecil Thiré .. .. .- .

{'instruction ap

10$000

EXERCICIOS DE ALGEBRA

ralionnelle de
de Géomélrie analytique, & &

i et S
JOURNAL DE MATHEW\QUE)S CLEMENTAIRES

(80° année.

ns le lexte, parai:mnt le 1oF

Journal 28/22°™, avec figures el épures da
et le 15 de chaque mois. du 1°° octobre a 15 juillet, fondé par
Prix de I’abonnement : France, .

H. VUIBERT. —
800 F. (A quelque époque de |'année q e l'on
\ tous les numéros parus depuis le *f octobre.)

Ce journal sadresse aux candidats aux éeples oL AU paccnlanréat {17° ek
2t p:ulw,‘ minsi (u'aus clbves 1ui doivent plus tard étudier les scignces.
Le journal propose et 1&sont des pr Llbmes, notamment ceux pmés an

pacealanréal 7 il public les noms des shonnés ayant envoyé de bonpes

solutions.
e Numéro spécimen sur de

Etranger,
$abonne, on regoi

mande.
-

< do Paul Paixuavi,

du conseil anx funéraille

.

(1) Discours du président




Segmento de recta — Medida de um segmento
Angulos — Complemento @ supplomente da um angule —
Angulog oppostos pelo apTEEa tesg i es 70
perpendiculares © obliquas A
Triangulos — Lei angular de Thales
\Polygpnos —
Diagonaés
edida de angulos — Qu
nhas propercionaes — Lei linear de Thales — Sagmentos de-
\{erminudo: pelas bissectrizes de um triangulo — Seme-

"-.\lhanqa __ Comprimento da circumferencia

Rel&ges metricas no triangulo — Theorema de Pythagoras —
r

‘\&iura de um triangulo; medianas © bissactrizes. . .

Relaghs metricas RO oo R

Areas .\

Pu\yadrt;\— Theoremas de

Para“elep\edos ...........

Prisma — 'fonco de prisma. ..

pyramide —Tronco de pyramide

Cylindro de ‘'evolugdo — Tronco de eylindro de revolugao
Cone de ravo\{-‘sn — Trone
Esphera - N

revolugao

superficies @ Sa{_‘!os de revolugdo

Formulario - -~ \
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% ~ SEGMENTO DE RECTK'.'— MEDIDA DE UM
N SEGMENTO

&)

| o 1. — Um segmento AB foi prolongado de um comprimento BC
¥ g egual 2o triplo de AB e depois de um comprimento CD egual a
B v 3 de BC. Suppondo-se que 4B é egual & unidade exprimir oS
numeros gue medem respectivamente AC, AD e BD. L
Resp. 4%/ce /s

: AB foi prolongado de um comprimento BC o4
egual 4 metade de 4B ¢ depois de um comprimento CD egual a -
BC egual & unidade exprimir os numeros ,’ :

*/; de AC. Suppondo-se
que medem respectivamente 0s segmentos AC, 4D e BD.
i Resp. 32 e %s

:'a'. — Um segmento AB & dividido em tres partes deseguaes .
AP, PQ e 0OB. Qual é a condicdo para que o meio M do se- »
gmento medio PQ coincida com 0 meio do segmento total?

2. — Um segmento

Resp. E’ necessario que AP = OB.

4. — Um segmento 4B, dividido ao meio pelo ponto M, &
‘ prolongado de um certo comprimento BS. Sabendo-se que AS
' & egual a 56 e que BS mede 18m calcular 2 distancia MS-
Resp. 37¢™

%, — Sobre um segmento ‘AD, que é dividido ao meio por um
ponto M, marcam-se 0S pontos B e C. Medindo 4B, BC e CD ]
respectivamente 3%, 52 ¢ 2,5 calcular BM, CM e DM, P
Resp. 2m.25; 27755 5m25 Mer

6. — O segmento 4B & dividido por um ponto M em duas
Caleular AM

partes AM e MB que estio entre si na raziio */s.

e MB, sabendo-se que AB mede 320™.
Resp. 200™ e 120"
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ANGULOS — COMPLEMENTO E SUPPLEMENT )

" DE UM ANGULO — ANGULOS OPPOSTOS
PELO VERTICE

% g = Calcular 0 complemento de um angulo cuja terga & egual

a 22°35'32%.
Resp. 22°13'24"

mplementos de dois
727",
Resp. 922

8 — Calcular 8 differenca entre 08 €0

angulos que medem respectivamente 28°5" ¢ 3

9. — Achar um angulo sabendo-se que © triplo de seu sup=

plemento & egual a 229°14'33".. i
Resp. 103°35'9"

' 10. — A somma de dois angulos é egual 2 92°, Achar esses
angulos, sabendo-se que um delles & egual a */a do supplemento

dq outro.
Resp. 48" ¢ #4°
Y - Converter em grados um angulo de 36°28'40",
Resp. 40%,5308

12, — Converter em graus, minutos e segundos um angulo

de 72,2256,
Resp. 65°10"94

« 13. — Na figura ao lado o angulo

-5 c A & egual a */u da somma dos angulos
- D B, C e D. Calcular os angulos 4 € &,
Fig 1 Resp. 20° ¢ 160°

~ suppondo que esse angulo & egual a */s do angulo B, mia: me-

'/, da somma dos ang

> ? i.

-

. Py
e

ar

tade do angulo (& . : : T
. Resp. 45° L

15. — O angulo 4 (fig. 1) augmentado de 48° € egual a
ulos B, C ¢ D. Caleular 4.

Resp. 20°

16. — O complemento do angule 4 (fiz 1), augmentado de
C e D. Calcular 4.

15°, ¢ cgual a /s da somma dos angulos B,

Resp. 20°




PERPENDICULARES E OBLIQUAS .
recta S, achar um ponto

& 7 17. — Dados dois pontos 4 ¢ B e uma
I T da recta S, que seja equidistante de 4 e Be
Resp. I é a intersecgdo do mediotris do
segmento AB com 0 recia S.
18, — Para que posigio particular dos pontos A e B, em rcla-

¢fio 4 recta §, o problema anterior apresenta uma infinidade de

solugbes?

Resp. Quando A e B sdo symetricos
em relogdo & recia S.

10, = Para que posigio particular dos pontos A e B o pro-
blema 17 nio tem solugiof
Resp. Quando A ¢ B estio na mesma perpen=
dicular & recta S, o ponto 1, que resolve
o problems, é um ponto do infinito.

/" 20. — Dados dois pontos 4 ¢ B 2 uma A B
recta S, determinar um ponto M scbre a SSL
recta S de modo que a somma AM+MB 3 M

seja a menor possivel (fig. 2). l- :
Fig. 2.,

Resp. Obtem-se o ponto M wunindo-se
© ponio A ao symeirico de B em
relagdo 6 recta S,

21, — Dados o angulo § e um ponto
A, determinar os pontos M e N, sobre os
lados do angulo, de modo que o caminho
AM 4+ MN 4+ NA scja o menor possivel
Fir, 3, (fig. 3).
Resp. Obiém-se os pontos M e N unindo-se o symetrico de A
em relagio a um dos lados do angulo com o symetrico
em relagio ao outro lado,

22. — Dados os pontos Ae
B, situados de um lado
uma recta S, determinar um pon=
to M da recta S de q
differenca MA—MB seja 8
maior possivel (fig. 4)-

& outro de

que a
modo qu 2

fig. 4 ;
o ponto M unindo-se o ponto
co de B em relagdo & recta S.

Resp. Obtem-se
A ao symetri

b




TRIANGULOS — LEI ANGULAR DE THALES
23, — Num triangulo isosceles ABC um dos angulos &
egual a ‘/y da somma dos outros dois. Calcular 4, B e C.

Resp. 1° sol.: 30°, 75° ¢ 75°
2° sol.: 120°, 30" e 30°

-
¥al 24, — Num triangulo isosceles ABC um dos angulos, augmen-

tado de 20°, ¢ egual a s da somma dos outros dois. Cal-
cular 4, B ¢ C.
Resp. 1° sol.: 30°, 75° ¢ 75°

M
2* sol.: 120°, 30° ¢ 30°
25. — O triangulo ABC & equilatero e o tri-
angulo ABM é isosceles, Calcular os angulos do
triangulo ABM, sabendo-se que o angulo M é
tgual a 7 vezes o angulo CBM (fig. 5).
#1
Resp. 6°40°
Fig. 5 |

26, — Num triangulo isosceles ABC @ angulo 4, opposta &
base, é egual a */i da somma dos externos em B e em €, Cai-

cular 4,
Resp. 20°

27. = Num triangulo rectangulo ABC um dos angulos inter=
nos vale */z da somma dos outros dois, Calcular B ¢ C.

Resp. 20° ¢ 70°

: 2’6‘. — Num triangulo rectangulo ABC o angulo € mede
38°42'. Calcular o angulo agudo formado pela bissectriz interna
CM com o lado BA.

Resp. 7039

)

L
-8 ol
4 2

B LA

59, — Na figura 60 tria-
o ABC é equilatero € o trian-
2’1110 ABM & isosceles. Calcular
o angulo agudo formado pela
bissectriz AS, do angulo BAM,

com o lado BM.

Resp. 45° “Vig. 6 -

30, — Na figura 60 uﬁulo .:lBC‘ & equilatero ¢ © tria;ngul: :
ABM ‘e isosceles, Determinar O angulo @:ado pelos proong- .
mentos das bissectrizes BF e 4S. oy i

' i i lo
i jangulo ABC & equilatero € 0 tﬂ.angu
s i :ut;:r os angulos externos do triangulo

Kesp, 120°, 150* e 90°

i i C o an-
— Num triangulo isosceles ABC ©
;ulosi é eg;‘lma,,‘ , do angulo M formago pelas
bissectrizes BM e CM. Calcular 4, B, €+

IABM & isosceles. Cal
total ACM .

Resﬁ. 20’. 80’ BD.

33 '— Num triangulo jsosceles ABC,: (ﬁg:}
ra 7) .o angulo M, formado pelas bissectrizes BA
e CM excede © angulo 4 de 74¢, Calcular 4,

% B e C, sendo B=Ce

5
i\ Fig. 7

um triangulo ABC (fig. 7
mado pelas bissectrize
sabendo-se que O ang

Resp. 32, 74" ¢ "

) o angulo A & egual 2 *h
s BM e CM. Calcular 08
go C excede o anguld

34—
do angulo M, for
angulos 4, B ¢ G

B de 10% Resp. 307, 70° ¢ 80°




y o ‘: e T o
i) i
g 13
35 - H H T
Wl g:lo fB é I::ﬂ; t:a?;‘_u?o"::;:’l“ 550 oam- 40. — Na figora 11 do triangulo ABC
pelas mediatrizes QS € PS. C:I:; 1’ fo:’?" . 8 equilatero € © triangulo BMC & isosceles.
gulos do triangulo, seado B=C, i ?abeﬂ::;:eoq‘-;o Tg;lCOMM :ale:ﬂu:rl ao.aq::
X ro V ’ "
Resp. 36°, 72° ¢ 72 L gulos do ¢riangulo BMC.
36, — Num triangulo isosceles ABC (fi- i Resp. 70°, 70° ¢ 40°
41, — Na fig. 11 o triangulo ABC &
Fig. 11.

angulo BMC & isosceles.

gura 8) o angulo 4 é egual a /s do angulo
externo MCS € egual a */

equilatero ¢ o tri
s da somma

C R
% 3 5»1 fOF:;md; pelas mediatrizes PS ¢ Q8. Cal
cular 4, G ;i .
Fig. 8, ’ R el Gabendo-se que © angulo
2 S e 80° - dos angulos internos M ¢ B do quadrilatero concavo ACMB, cal-
. — Calcular o angulo M, for- B | cular MCS.
mndco pelas bissectrizes internas B Resp. 100°
c M de um -
gulo ABC triangulo.  rectan- 1 42. —0 triangulo ABC (fig. 11) & equilatero © o triangulo
i : o BCM é isosceles. Sabendo-se que AM = BC, calcular © angulo BMC.
Resp. 135* A Resp. 30°
2 Fig. o : 3
38, — Calcular os angulos agudos B e C - 43, — 0 quadrilatero ‘ABCD (fig. 10) € decomposto pela dia-
rectangulo, sabendo-se que a terga parte d de um triangulo i gonal BD em dois triangulos. O triangulo ABD & equilatero € ©
o angulo externo em B, ! triangulo BCD € isosceles. Calcular 08 angulos desse quadrilatero,
! sabendo-se que O angulo externo em B, dimin ido de 18° € egual
gulos internos nio adjacentes.

dos outros tres an

augmentada da 'llt |O € ]
guinia Parte dO angu externo em C, [ g‘uﬂl a / 1 d snmma
Resp- 60 3 2

da dlsfﬂlenca enfre os allgu]Os internos agudes
g- 10) -

ero ABCD (fi
o o primeiro equi-

4. —0 quadrilat
gonal BD em dois triangulos: ABD e BCD, send
cles. As bissectriz

fatero € O segundo i50SC
C do quadrilatero formam u

internos B ¢
o C. Calcular o8 angulos int

Resp. 30° e 60° A

39. — O quadrilatero ABCD é decom-

ff’i‘,‘? pela diagonal BD em dois triangulos: 2 '
ian . v i : :
BCD g éalilzmatm L " A 5 vezes o skl
' S. ar os an 1
drilatero, sabendo-se que o angu?ZOCs' io qu; Resp. 60°, 140°, 20° e H40O°
a* egu .
/s da somma dos outros tres (fig. 10) 45. — Num triangulo rectangulo ABCD a differenca entre 08
. % Pal angulos agudos & egual a 15°41728" . Calcular o3 angulos 3
esp. 22°30, 138°45, 138°45' ¢ 60° ) desse triangulo.
5. 10, Resp. 52°50'44" ¢ 791"




- 14 =

~4 46, — Num triangulo rectangulo
ABC a altura AS forma com a me-
diana AM um angulo de 22°. Cal-

cular B e C (fig. 12).

£
M S
Resp. 56° e 34°

Fig. 12

tangulo ABC (fig. 12) a mediana

47. — Num triangulo rec
BF os angulos adjacentes BFA e

‘AM forma com a bissectriz
BIFM, Exprimir este em funcgdo do angulo B.
3B
Resps —
2
47-bis., — Num triangulo rectangulo ABC (fig. 12) a me-

diana AM forma com a altura AS um certo angulo %. Expri-

mir + em funcgio dos angulos B e C.

Resp. B—C

48, — Na figura 13 exprimir 0
angulo m em funcgdo dos angulos
a, bec.

5 !,;- =
A mae
& e T e
- i .

Resp. m=a+c—b

4'9. — Na fig. 13 exprimir o an-
gulo i em funcgio dos angulos a, b e c.

Resp, i =180°+ b—a—c Fig. 18
| 50. — Na figura 14 exprimir o
angulo # em funcgdo dos angulos

m, n e p.

Resp, s =m—n—p

: il. — Na figura 14 exprimir o
angulo b em funcgio dos angulos
m, it e p.

Fig. 14

Resp, s=180°+n+p—m

52, — Na figura 15 exprimir o an-

i § gulo 3 em funcgio dos angulos a, b € 2.
\‘ G Resp. y=b—0o—¢ £ .
f 53, — Na fig. 15 exprimir o angulo . .:
b3 f em funccio dos angulos 4, b ¢ ¥. e £l .
K Resp. f=180'+a+:p-—b Fig. 15. ;
1% 2F ;K 54, — No triangulo isosceles ABC k-
\ _ "3 bissectriz externa BF forma com 2 e
W bissectriz interna CF um angulo de 10% o
= N Caleular 4, B ¢ C: - :
1.9 a
| Resp. 20°, 80° € 80° B
e (B Fig. 10. i Ve
m‘_ .’ " 55— Num triangulo rectangulo ABC (fig. 12) 2 mediana AM ;
i 1N forma com 2 bissectriz interna BF um angulo de 105°. Calcular
) ,;-. os angulos C ¢ B. i
il Resp. 40° e 50° 3
" p i A
p , ' 56, — Num triangulo ABC traga-se MS a2
..'_‘ e parallela 4 base BC. Por que ponto deve o
LL ‘_ ssar MS para que SC tenha =@ relagio b
e |4 US—MB+CS ? (fig. 17). E
B |
:.'-‘ Resp. Deve passar pelo ponto de y j
: i intersecgdo das bissectrizes . (s g
e internas. :
Fig. 17-

os angulos variam segundo unfa

57. — Num triangulo ABC
ar esses angulos,

- "xpmgrcssio geometrica. Determin
a o menor vale 25 */y do grau.

sabendo-se que

g s e b 1"

Resp. 25 s 518 % e 102" */s

-




- 16 —

58. — Num triangulo ABC a
altura AM forma com & bxm
AS um angulo de 10°. Calcular P
angulos 4, B e G, sabendo-se que a
differenga entre 08 angulos Be C &
egual a */s do angulo 4. b

il

Resp. 60°, 50" e 70°

|‘.

-
e

POLYGONOS — SOMMA DOS ANGULOS INTERNOS
E EXTERN

0S — DIAGONAES

! —leéovﬂordowsulomermdemnpo!um

.

regulu"ounvexodelBhdm?

Resp. 20°

60. — Calcular o angulo interno de um polygono regular con-

vexo de 32 lados.
: Resp. 168°45

61. — Calcular o numero de lados de um polygono regular,
sabendo-se que o angulo interno excede o angulo externo de

172°30',
Resp. 96°
62. — Quantos lados tem o polygono regular cujo angulo in-

terno é egual 2o quadruplo do angulo externo?
Resp. 10

63. — Quantos lados tem © polygono regular cujo angulo

externo é */w da somma dos internos?
Resp. 12

64. — Dados dois polygonos regulares P e P', este de n+1
lados e aquelle de n lados, dizer quaes sdo esses polygonos, saben-
do-se que o angulo interno do polygono P’ excede 0 angulo ex-

terno do polygono P de 104°.

Resp. P é um enneagono € P', um decagono

65. — Dados dois polygonos regulares Q e O, este de n+2
lados e aquelle de n lados, calcular o numero de lados desses

P

05 . — Salvo Indicagho contraria os problemas formulados sobre
polyginos referem-se sempre & polygonos convexos.



= A~ T =

- 18 —

polygonos, sabendo-se que © angulo externo de @ &€ */u da somma
dos angulos internos de Q'

Resp. Q ¢ um hexagono ¢ Q', um octogono

66, =— Sendo A, B, C ¢ D os angulos de um quadrilatero,
determinar esses angulos, sabendo-se que a somma dos dois pri=

meiros é egual a 120° ¢ que os quatro angulos formam uma pras,

porgio continua,
Resp, 40°, 80°, 80° ¢ 160°

67, — Tres polygonos P, Q ¢ S tém respectivamente #, n 4 1
e n 4 2 lados, Calcular n, sabendo-se que o total da somma dos
angulos internos desses tres polygonos é egual a 2700°,

Resp. 6

68. — Dados dois polygonos regulares P e 0, dizer quaes sio
iesses polygonos, sabendo-se que o angulo externo de P é egual a
*/m da somma dos internos de Q e que o angulo interno de P &
o triplo do angulo externo de Q. .

Kesp. 1* sol.: Quadrado e dodecagano
2 sol.: Pentagono e decagono

: 69, = Quantos lados tem o polygono regular cujo angulo
interno mede 157°30° ¢ 3

Resp. IS

t 70. = Quantos Iados tem o polygono regular cujo angulo
externo a i : i
0 augmentado de fi\fl € cgual a '/y da somma dos internos?

Resp. 8

71. — Quantos lados tem i
0 polygono re
externo augmentado de 36° il e

€ egual a */p da somma dos internos?

Resp, 10

- 19 =

fz.—Emi;mqndrimeroeommABCDmmlos inter=
nos variam numa progressio arithmetica cuja razio &€ egual a
12*, Calcular os angulos desse quadrilatero.

Resp. 72°, 84°, 96° o 108°

73. = Os angulos internos de um quadrilatero convexo va-
riam segundo uma progressio arithmetica. Calcular esses angu-
los, sabendo-se que o menor cxcede a razio da progressio de 40°,

Resp. 60°, 80°, 100° « 120°

74. — Calcular os angulos internos ¢ externos de um semi-
hexagono regular,,

Resp. 60°, 60°, 120° ¢ 120°

75. — Quantos angulos agudos pdde ter, no maximo, um poly-
gono convexo qualquer.

Resp. 3
: 76. — Calcular o angulo formado por duas bissectrizes inter-
! nas de dois angulos consecutivos de um rectangulo gualquer.
! - Resp. 90°

k 77. =— Num polygono regular convexo ABCDE... a bissectriz
| interna do angulo 4 forma com a bissectriz interna do angulo D,
. um angulo igual a %n da somma dos angulos internus do mesmo
: ! polygono. Calcular o numero de lados desse polygono.

. | Resp. 9

Bl | 1

’ I‘ y 78. — Calcular o angulo formado pelas bissectrizes AM e CM
E ] de um pentagono regular convexo ABCDE.

R | Resp. 144

I 78-bis.— Um polygono ABCDE... & regular, As bissectrizes,
AM e CM formam um angulo de 60%, Quantcs lados tem esse

polygono?

Resp. 12
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SN
B

Auecyformmummuloﬂqncéaguala'/.do
lngnloinumodopo!ygom Calcular o numero de lados desse
i Resp. »

80. — Calcular o ungulo formado pelos prolongamentos dos
lados AB e DC de um pentagono regular convexo ABCD,

Resp. 36°

81. — Prolongando-se os lados 4B e DC de um polygono
regular convexo ABCDE... obtem-se um angulo de 100°. Quan-
tos lados tem esse polygono?

Resp. 9

82 — Prolongando-se os lados 4B ¢ DC de um polygzono
regular convexo ABCDE... obtem-se um angule que é egual a
7 do angulo interno do polygono, Calcular o numero de lados
desse polygono.

Resp. 18

83. — Sobre cada lado de pm parallelogrammo qualquer, e
pela parte exterior deste, constroem-se quadrados. Calcular os

angulos internos do quadrilatero que se obtem unindo-se os cen-
tros dos gquadros obtido.

Resp. Sdo todos eguaes a 90°

84¢. — Quantas diagomaes tem um decagono?
Resp. 35

85. — Qual é o polygono que tem 20 diagonaes?

Resp. O octogono

86. — Quantos lados tem um polygono cujo numero de Jados
§ cgual a "/ do numero de diagonaes?

Resp. 12

79. — Um polygono ABCDE.. & regular. As bissectrizes E \

Y &.-— M&WPGOWMW ‘
-en+6hdm.ulalun.ubmdo—nqneumduwlmm-
39 diagonaes mais do que o outro.

Resp. 5

>‘ 88. — Em dois polygonos convexos P ¢ Q o numero de lados
differe de uma unidade, Calcular o numero- de lados do poly~
gono P, sabendo-se que o numero de diagonaes de um delles &
egual a “/u do numero de graus da somma dos angulos internos
do outro.

Resp. 11

)( 89. — Dados dois polygonos P e Q, que tém respectivamente
n e n42 lados, calcular », sabendo-se que o numero total de dia-
gonaes desses dois polygonos é egual a 55.

Resp. 8

X 96. — Dois polygonos tém respectivamente n e n -+ 4 lados,
Calcular #, sabendo-se que o numero de diagonaes de um delles
dividido pelo numero de diagonaes do outro é egual a */a.

Resp. 8

)\' 91, — 'Tres polygonos tém respectivamente #, n' e n” lados.
Calcular m, n' e n”, sabendo-se que esses tres numeros formam
uma progressio arithmetica e que os tres polygonos tém conjun-
ctamente 46 diagonaes.

Resp. 5,7 ¢ 9




LATERO
DIDA DE ANGULOS — QUADRI
g INSCRIPTO

92. — Na figura 19 a corda AM
& egual ao lado do octogono regular
inscripto e a corda BS & egual ao lado
do pentagono regular inscripto. Cal-
cular os angulos agudos formados
pelas cordas AS, MS, MB e CB com
o diametro CD, que é perpendicular
ao diametro A8,
Resp. 54°, 31°30', 67°30" e 45°
93, — Medir o angulo formado

pelos prolongamentos das cordas BM
Flg 19 e S4 da figura 19.

1

4

Resp. 13°30'

94, — Medir o angulo formado pelos prolongamentos das
cordas CD e BS da figura 19,
Resp, 36°

95. = Medir o angulo formado pelos prolongamentos das
cordas AM e CD da figura 19.
Resp. 22°30°

96. — Na figura 19 medir os angulos agudos formados pelas
cordas AS, MS, MB e CB com o diametro 45,

Resp. 36°, 5830, 22°30" & 45°

97. — Na figura 19 medir o angulo agudo formado pela
corda MB com a tangente 4 circumferencia no ponto B.

Resp. 67°30"

Observagdo == Completam-se

0
com @ enuncisdo do problems 92, * sounclados doa problemss 93 a 101

——

08. = Na figura leediroamulomdofonmdnbdu
corda MS com a tangente & circumferencia no ponto §.

Resp. 76°30°

99. = Na figura 19 medir o angulo circumscripto formada
pelas tangentes & circumfcrencia nos pontos M e S,

Resp. 2r*

100. — Na figura 19 medir o angulo formado pela tangente
& circumferencia no pontc M com o prolongamento da corda BS,

Resp, 9

191. — Na figura 19 medir o angulo formado pela corda AM
com a tangente & circumferencia no ponto §.

Resp. 49°30°

102. — O angulo exterior § (figu- a
ra 20) tem 60°. Calcular o numero de
graus do arco CD, sabendo-se que a cor-
da AB € egual ao lado do triangulo e
equilatero inscripto.
Resp. 30° 3

.1 2
103, — O angulo S, medido em
graus (figura 21) excede de 12° o arco
CD e & egual a "/s do arco AL. Calcular o angulo § e 98
arcos AB e CD..

Fig. 2o,

Resp. 24°, 60° ¢ 12°

104. = O angulo S, medido em
graus, excede de 12° o arco CD ¢ &
egual a */s dc arco AB. Calcular
o angulo S e os arzos 4B e CD (fi-
gura 21),

Resp. 36°, 96° ¢ 24




. - ".
105. — O angulo §, medido em graus (fig. 21), exce:hdc:
10 o arco CD e é egual a */w da somma dos arcos comprehen

didos entre seus lados. Caleular o angulo 3. Resp. 25

1 (_‘....-.:.- 106. — O arco AB (fig. 22) exce-

F " e de CD de 20°. Calcular esses arcos, sa-
% & bendo-se que o angulo formado pelas
f B cordas AD e BC mede 70°

Fig. 22 Resp. 80° ¢ 60°

(¥ 107, «= Determinar o angulo formado pelos prolongamentos
| das cordas AC e BD, sabendo-se que o arco 4B (fig. 22) ex-
" ' cede o arco CD de 20° e que o angulo agudo M, medido em graus,
l vale '/s do arco AR,

' Resp. 10°
108. — Qual é a relagfio existent¢ entre os angulos 4 ¢ B
¥ no quadrilatero concavo inscripto ADBC (fig. 22) ?

Resp. Sdo eguaes,
109. — Na fig. 22 o angulo M, expresso em graus, excede
de 24° a semi-differenga dos arcos AB e CD. Calcular M, sa-

bendo-se que os numeros de graus dos arcos CD e AB estio
entre si na razio de “/a.

Resp. 44°
110. — O arco 4B (fig. 22), o angulo M e o arco DC, me-
didos em graus, valem juntamente 108°, Calcular os numeros de
graus dos arcos 4B e CD, sabendo-se que a angulo M, eXpresso
em graus, excede de 6° a differenca entre os arcos.

Resp. 51° e 21°

" 111, = Caleular o angulo M (fig, 22), sabando-se que o
F numero de graus do arco CD € egual a %/ do numero de graus

do arco 4K e que o angulo M, medido em graus, excede de ©°
a differenga entre os arcos AB e CD, .

Resp, 51°

1

112.—Ashmdeumhapuioimcﬁptos&oi48e€ﬂ.€d-
cular os anguios internos desse trapezio, sabendo-se que AB & o
lado do decagono regular inscripto ¢ que CD & o lado do trian-
gulo equilatero inscripto,

Resp. 111°, 111°, 69* ¢ 69*

113. — Num trapezio inscripto ABCD, cujas bases sic AB
e CD, o arco 4B & egual a */4 do arco CD. Calcular 0s angulos
internos 4 e B desse trapezio, sabendo-se que os arcos AB, BC
e DC, medidos em graus, sio expressos por numeros inteiro, e
que 0 arco BC estd compreliendido entre 60° e 70°.

Resp. 2 solugbes: 125°30' ¢ 64°30'; 114 ¢ 66°



EAR DE
S PROPORCIONAES — LEI LIN
I-‘H\T%I}IA‘XLES — SEGMENTOS DETERMINADOS

GULO
BISSECTRIZES DE UM TRIAN
-P—ELAS%MELHANCA — COMPRIMENTO DA
CIRCUMFERENCIA

§
/" 115 — Uma parallela a um lado d

sobre o segundo lado segmentos de 7m e 12m, m
tos determinados sobre o terceico lado, que mede 57m,

Resp, 2Im ¢ 36m

e um triangulo determina
Calcular o3 segmen-

116, — Um feixe de cinco parallelas corta uma transversal
em quatro segmentos, que medem 5m, 7m, 2@ e 9m, respectiva-
mente. Calcular os segmentos determinados pelo mesmo feixe
em outra transversal, sabendo-se gue o segundo segmento com-
prehendido entre as parallelas extremas mede 34m,5.

Resp. 7mS5; 10m5; 3m; 13m5

117, — Os lados de ura triangulo medem respectivamente 20m,
22m e 30m, Calcular os segmentos cm que a bissectriz interna
divide o lado maior,

Resp, 14m28 e 15m71

118. — O perimetro de um triangulo € de 36m e os lados sio
proporcionaes aos numeros 3, 4 ¢ 5. Calcular os segmentos deter-
minados sobre os lados pelas tres bissectrizes internas.

Resp. 4m e 5m; 4m5 ¢ m5: 6md3 o 8m57

119. — Os lados de um triangulo medem respectivamente 6m,
11m e 15m. Calcular de quanto é preciso prolongar o lado maior
para que elle encontre a bissectriz do angulo externo.

Resp, 18m

120. — Os lados de um tri-
angulo medem, respectivamente, ”;‘
9m, 7m e 8m, Calcular o segmento v

DD’ determinado pelas bissectri- b

zes AD e AD' sobre o lado B( B

. de 8m, & B e

'
Fig. 23

121, — Os angulos de um triangulo rectangulo valem 60* e 30
respectivamente. Estabelecer a razio entre os segmentos deters
minados sobre o lado opposto pela bissectriz do angulo de 60°.

Resp, 3im 5

Resp. Yy
. ' 122. — Dois lados de um triangulo medem respectivamente
y > 48m e 64m; a partir do vertice commum toma-se um segmento de

' de 18m sobre o primeiro lado. Determinar o segmento que é pre-
ciso tomar sobre o segundo para que a recta que passe pelos ex-
tremos desses dois segmentos seja parallela ao terceiro lado.

Resp, 24m

. 123. — Duas transversaes partem do ponto A e encontram
: duas parallelas; a primeira corta as parallelas em B ¢ C & a se-
gunda em D e E. Sabe-se que
BC=4m; BD=12m, CE=1m e
AE=16m, Calcular 4B, 4D ¢ DE,

: Resp. AB=8m, AD=10m, 66,
= E‘ : 1
</ DE=35m, 33 i
Fig. 25
12¢4. — >obre duas parallelas tomam-se seis pontos 4, B, C;
em uma, € A', B, C', na outra, de maneira a ter-se AB = 2m,
BC =3m, A'B'=1m24 ¢ B'C*=3m,1. Pergunta-se se os segmen-
i tos 44', BB’ ¢ CC', prolongados, passam pelo mesmo ponto.

Resp. Ndo
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125, = Um triangulo, cujos lados medem 80m, 180m e 130m,
respectivamente, & semelhante a outro, em que o perimetro vale
39m, Calcular os lados do segundo triangulo.

Resp. 8m, 18m ¢ 13m

126, = Os lados de um triangulo medem respectivamente 13m,
17m e 20m, Em outro triangulo semelhante, o lado homologo ao
menoer lado do triangulo dado mede 19m,5, Calcular os outros dois
lados do segundo triangulo.

Resp, 25m5 e 30m

%, 127. = As bases de um trapezio medem respectivamente 32m

7 e 2mea altura, 9m, Prolongam-se os lados nio parallelos até
se encontrarem. Calcular as alturas dos triangulos assim far-
mados,

Resp. I5m ¢ 24m

X 128, — As bases de um trapezio medem 28m ¢ 42m ¢ 3 altura,
1Z2m, A 3m60 da base maior traca-se-lhe uma parallela. Calcular
a parte dessa parallela comprehendida entre os lados nfio paral-
lelos do trapezio.

Resp. 37m.80

129, — Pelos pontos 4 e B de uma recta, tracam-se perpen-
diculares e subre ellas tomam-se os segmentos AC = 13m e
c BD =7m, No segmento 4B, que mede

» 25M, toma-se um ponto £ tal que os

] angulos A4PC e BPD sejam eguaes,
/ Calcular 4P e BP,

A 72 B
Fig, ah Resp, 16m25 ¢ 8m75

130. = As bases de um trapezio medem, respectivamente, 18m
€ 6% ¢ a altura, 15, A uma distancia de 10m da base menor tra-

€a-se uma parallela &s bases, Calcular a parte dessa parallela come
prehendida entre os lados nio parallelos,

Resp. 14m

f 135. — O perimetro de um triangulo equilatero vale 54m,
Cal

){ 136. — Dois triangulos rectangulos ABC e 4'B'C* tém os

131. = Num trapezio ABCD, tomam-se
sobre os lados AD ¢ BC, a partir de D e C,
respectivamente, comprimentos DE e CF pro-
porcionaes aos numeros 2 e 3. Unem-se os
pontos E e F. As bases 4B ¢ CD medem,
respectivamente, 38m5 ¢ 12m45. Calcular EF,

b

b 5
Resp. 22m 87 lzfi;-.’ﬂﬁ|

132. — Dois polygonos semelhantes tém respectivamente 280m = e
e 160m de perimetro. Um lado do primeiro polygono mede 15m; o
determinar o lado homologo no segundo polygono. e

Resp. 8,57

133. — O perimetro de um polygons vale 81m & yma diago- o
nal mede 4m,5. A diagonal homologa de um polygono semelhante t v
mede 3m. Calcular o perimetro desse segundo polygono. X y

Resp. 54m

€ X234~ 05 litos AB o 4D do' sty pes
ctangulo ABCD medem 15m e 12m respe-
ctivamente. Sabendo-se que M & o meio do
| lado 4B, calcular as distancias ES ¢ EF,
sendo E o ponto de interseccio da diago-
) M-_I;_B nal BD com o segmento CM.

Fig. 27. Resp. ES=10m, EP=4m

cular o lado de um triangulo equilatero, cuja altura é egual
a2 */s da do primeiro,,
Resp. 7m2

cathetos BC e B'C’ apoiados sobre a mesma recta MN. Por um ¢ ‘ ,
ponto D de 4B, situado a uma distancia BD—=x do vertice B,
tira-se uma parallela DED'E' & recta MN de modo que os




E |6 g
segmentos DE ¢ D'E' sejam

i " eguaes. Sabendo-se que
\ A AB = 12dm, Bf;‘:f ;g::.
' . A'B’:Bdm e R'C'= '
-2 — D € calcular # e DE.
M — L R N
a7 ¢ i Resp, z=51m, 14;
Fig 28 DE=5Im,71

137.— Calcular o comprimento de uma circumferencia de gaio
egual a 2m4,
Resp. 15m,08
138. — Caleular o comprimento de uma circumferencia cujo
diametro mede 10m,
Resp, 31m 416
139. ~ Calcular o raio de uma circumferencia de 1™ de com-
primento,
Resp. 0m 159

140. — Uma circumferencia tem 4,084 de comprimento. Cal-

cular o raio,
‘ Resp. 0m, 649

141, — Calcular o raio da Terra, supposta espherica, sabendo-se
que o arco de um guadrante, medido sobre um meridiano, mede
approximadamente 10000km,

Resp. 6366km

142, — Tres circumferencias medem respectivamente 10m,27,
11m,09 e 19m,01 de comprimento. Calcular o raio de uma circum-
ferencia, cujo comprimento seja egual & somma dessas tres circum-
ferencias.

Resp, 6m 425

143. — Uma pista circular mede 4m 25 de raio. Calcular o dia-
metro que deve ter outra pista circular para que a circumferenciz
seja o triploy

Resp, 25m35

ey

144. —Caluﬂarocaminhniaﬁrddocmmminmdﬁw_-.
por um ponte situado sobre o equador, sabendo-se o raio equa~-
torial mede 6378'. (Considera-se o movimento de rotagao).

Resp. 27829

145. — O raio do equador terrestre mede 6378"=, approxima-
damente. Determinar a distancia entre dais pontos tomados sobre
o equador e situados a 32°28' um do outro.

i Resp. 3502*
e 146. — Calcular o comprimento de um arco de 30° numa cir-
cumferencia de 10™ de raio.

Resp. 5,236

147. — Um arco de 75°25' mede 58,725 de comprimento, Cal- LIS
cular o raio da circumferencia respectiva.,

\ Resp. 44™68

148. — Determinar o numero de graus de um arco que tem
0 mesmo comprimento que o raio.

Resp. 57°1738" 4

149. — Duas tangentes tragadas de um ponto féra de um cir-
culo de 17,3 de raio intercepta sobre a circumferencia um arco
de 07,57, Calcular o angulo das duas tangentes.

Resp. 277'18"



%

RELACOES METRICAS NO CIRCULO

¥ 213, — Calcular a ordenada que determina sobre o diametro

correspondente segmentos de 4™ e 97,
Resp. 6™

respondente.
Resp, 9™ e 16™

A 215, — Num circulo de centro O e raio egual

< a 2™ tragam-se dois raios perpendiculares 40 e

BO. Sobre o arco 4B marca-se um ponto P tal

que a distancia AP a uma das extremidades A4

o @ ¥ do arco seja egual 4 distancia PQ ao raio BO

Fig. 87, Que passa pela outra extremidade B do arco.
Calcular AP.

Resp. 1™ 464

216, — Pelas extremidades de um diametro tracam-se duas
cordas, cujas projecgGes sobre esse mesmo diametro medem 2%

e 3", respectivamente. Sabendo-se que a primeira corda mede 6%,
calcular a outra.

Resp, 7™,348

17, — Uma corda de um circulo mede 24™ o a flecha 9=
Calcular o raio.

Resp, 12™5

218. — Uma corda de um circulo mede 96™ e a flecha 12™.
Calcular o comprimento da circumferencia,

Resp. 640™,886

214, — O raio de um circulo mede 12™5; calcular os segmen-
tos que uma ordenada de 12™ determina sobre o diametro cor-

L I LRt
Ok =y
o

p R
-t

155. — Dois lados de um triangulo medem mmam
18m e 25m ¢ a projecgio do terceiro lado sobre o segundo mede
3=, Calcular o terceiro lado e a altura relativa ao segundo.

Resp. 20m ¢ 20m2

)‘. 156. — As bases de um trapezio isosceles medem 7m ¢ 13m
respectivamente e a altura, 4, Calcular o perimetro.

Resp. 30m

157. — A hypothenusa de um triangulo rectangulo mede 4(m

€ a razdo dos cathetos é de */,. Calcular as projecgdes dos cathetos
sobre a hypothenusa,

Resp. 14m4 ¢ 25m6
158. — As diagonaes de um losango medem 12¢m o ]6cm,
respectivamente. Calcular o perimetro.,
: Resp. 40cm

)(. 159. — As diagonaes de um losango medem 90m e 120m, respe-

ctivamente. Calcular o lado e a distancia entre dois lados pa-
rallelos,

Resp., 75m ¢ 72m

160. — A somma dos cathetos de um triangulo rectangulo &
egual a 1m4 ¢ a hypothenusa mede 1m, Calcular 0s cathetos,

Resp. 0m6 ¢ Om8

161. — A diagonal de um rectangulo mede 3m5 e a diffe-

renga entre dois lados consecutivos é egual a 0m,7. Calcular o
perimetro.

Resp. 9m 8
162. — Calcular as dimensges de u;'n rectangulo cuja diagonal
mede 57,5 ¢ cujo perimetro vale 15m 4,
Resp. 3m,3 ¢ 4m4
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cujos lados medem 36™ e 48™.

Resp. 45™ e 60™

gonal,
Resp. 25"

165. — Os segmentos determinados sobre a hypothenusa de
um triangulo rectangulo pela bissectriz do angulo recto sio respe-
ctivamente eguaes a 11 */; metros e 8y metros. Calcular o peri-
metro do triangulo.

Resp. 48=

166. — A somma da diagonal e do lado de um gquadrado é
egual a 77,242, Calcular o perimetro.
Resp. 12=
167. — A differenca entre a diagonal e o lado de um qua-
drado é egual a 0™828. Calcular a diagonal,
Resp. 2=828

168. — Num triangulo rectangulo a hypothenusa® mede 25
€ um catheto, 15™, Calcular a altura relativa 4 hypothenusa.

Resp. 12=

169. — O diametro de um circulo mede 10™. Calcular a dis-
tancia do centro 4 uma corda de 8=,

Resp. 3™

170, — Os raios de dois circulos secantes medem 4= e 5%,
respectivamente, e a distancia dos centros, 7°, Calcular a corda
commum.

Resp, 56

163. — Caleular as dimensdes de um rectangulo cuja diago-
nal mede 75%, sabendo-se que elle é semelhante a um rectangulo

164. — O perimetro de um rectangulo vale 70™ e as dimen-
s0es sdo inversamente proporcionaes a /s e */s. Calcular a dia-

X 171.— A base BC de um triangulo isosceles

1 ABC mede 6m e 2 altura, 8m, Inscreve-se um
b circulo e traga-se-lhe uma tangente parallela
B & base BC. Calcular a parte DF dessa paral-
74 lela comprehendida entre os lados AB e BC
3 do triangulo, Calcular tambem o raio do
) circulo,,

Resp. DF=5m, 75 r=2m, 08 B

. Firn 20.,
J 172. — A base de um triangulo isosceles mede 6™ e o raio do
circulo inscripto, 2m; calcular 0 raio do circulo circumscriptoy

Resp, 4m225

|
Ii el 173. — O raio de um circulo mede 6m, Por um ponto P, dis-
tante 10m do centro, tracam-se duas tangentes. Calcular o compri=
9 l T - ' mento das fangentes comprehendido entre P e os pontos de conos
l‘ tacto; calcular tambem a corda que une os pontos de contacto,

"_ Resp. 8m ¢ 9mp

: > 174, = Os raios de dois eirculos medem, respectivamente, 8m
a e 3m ¢ a distancia dos centros, 15®, Calcular 0 comprimento da
tangente commum externa.;

b Resp. 14m142

175. = Uma corda forma com um diametro angulo de 45%3

a somma dos quadrados dos segmentos da corda & egual a 18,
Calcular o raio do circulo., :

Resp. 3m *

174, = Os raios de dois circulos concentricos medem, respe-
ctivamente, 10m ¢ 8=, Calcular o comprimento de uma corda ng
circulo maior que seja tangente o menor,

Resp, 12m
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177. = Duas ciréumferencias de
2 raios eguaes a 6m e 14m, respectiva-
z mente, sio tangentes em C; traca:se
uma tangente commum externa. cujos
pontos de contacto respectives sio A
e B. Calcular os lados do trian-

gu!o ABC-

. Fig. 30, Resp. 18m, 330; 15m, 316; 10m, 032

178. — Num circulo de 8@ de raio traga-se uma corda de 3:1'.:
Calcular os segmentos determinados por essa corda sobre o dia-
metro que lhe & perpendicular,,

Resp. 15m 858 e Om, 142

179. — Sobre uma recta tomam-se dois

3
' 3 pontos A e B, distantes 8m entre si. Pelo meio 4 2
L M do segmento 4B levanta-se uma perpendi- M

i3 L. cular e sobre ella marca-se um ponto C tal

! =

que CM=2m20. Calcular o comprimento da
I circumferencia que passe pelos pontos 4, B, G,

Resp. 29m73 Fig. 4

180. = Duas parallelas sio cortadas por uma transversal, A
parte da transversal entre as duas parallelas mede 1m414, Sa-
3 bendo-se que um dos angulos formados pela transversal e uma

%4 das parallclas € de 459 calcular a distancia entre as duas paral-
! o le]aln

Resp. Im

~ 181. = Seja um segmento AB=fm
€ scja um circulo de centro € e raio
4C=2m tangente em A4 4 recta AB. Cal-
cular o raio de um circulo tangente em B

4 recta AB e tangente ao primeiro cir-
culo,
Fig. 3a,

~Raeh; An’§
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182. — As bases de um trapezio isosceles medem respectiva-

mente 10™ e 6®; os lados nio parallelos formam com a base menor

angulos de 120°. Calcular a altura do trapezio.

Resp. 3™464

183. — Num trapezio isosceles as bases AB e DC medem res-
pectivamente 12™ e 8% ; og lados obliquos 4D e BC formam com a
base maior angulos de 60°. Calcular os lados obliquos 4D e BC,
a altura DH e as diagonaes AC e BD do trapezio.

Resp, AD = BC = 4™;

DH=3”,464,' R
AC =BD = 1058 &
184. — O perimetro de um losango vale 4™ e os angulos &

obtusos sfo o dobro dos angulos agudos. Calcular as diagonaes
do losango.

Resp. I™ ¢ 1732

185. — Um triangulo rectangulo est4 inscripto em um cir-
culo. Sabe-se que um dos angulos agudos & o dobro do outro e
que a circumferencia mede 12Dm5664 de comprimento. Calcular
o perimetro do triangulo,

Resp. 9Dm 464

186. — Caleular o lade do quadrado inscripto em um tri-
angulo equilatero de 30™ de perimetro.

Resp. 4,64
187. — Num triangulo 4BC, a base BC A
mede 2°®; as alturas BD e CE sio eguaes 4
¢ cortam-se num ponto H, no interior do
triangulo, tal que BH = 3HD e CH — 3HE,

Calcular os lados AC e 4B e as alturas 2 B -
AF, BD e CE.

Resp. AC = 4B = 1°73; B
BD = CE = 1'™63;
AF = 1*"41,

Fig. 88
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188, — A base AB de um triangulo
mede 8" e a altura CH, 10™. Calcular o
perimetro do rectangulo F G I J inscripto
nesse triangulo e semelhante a um rectan-

Lo ]

gulo cujos lados medem 3™ ¢ 4™,
Resp. 17™5

189. — Num triangulo rectangulo 4BC 7 el
um angulo agudo é o dobro do outro. O pé Elg. 84
K da bissectriz BK do maior angulo agudo B dista 25™ do ver-
tice do angulo menor C. Calcular a bissectriz BEK e os cathetos
4B e AC,

e ——t

a

Resp. BK = 25", AB = 21",65, AC = 37™5

c 190, — A base AB de um triangulo
mede 9% e a altura CH, 6®. Calcular
a diagonal do quadrado inscripto nesse
triangulo, o lado do quadrado sendo
{ apoiado sobre a base 4B do triangulo.

A £ H 6 X
Fig. 85. Resp. 57,09

v
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191. — Dados a =12 p= 7%, ¢ ¢ =87 pergunta-se se o
triangulo ABC ¢ rectangulo, acutangulo ou obtusangulo,

Resp. Obtusangulo.

192. — Dados a =45™, b = 36™ & ¢ — 27, pergunta-se se o
triangulo ABC & rectangulo, acutangulo ou obtusangulo,

Resp. Rectangulo

193, — Dados a = 15%, 5 =13 g ¢ = 12", pergunta-se se o
triangulo ABC & rectangulo, acutangulo oy obtusangulo,

Resp, Acntaug_vulg

b SRt GRS Ly b — - -+
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194. — Os tres lados a, b, ¢ de um triangulo medem 10, 15m
e 18m, respectivamente, Calcular as projeccdes o’ e b’ dos lados
o e b sobre ¢.
Resp. 5m,53 e 12m 47

195, — Os lados de um triangulo, cujo perimetro vale 32m,
s30 proporcionaes aos numeros 40, 45 e 75. Calcular a projeccio
do maior lado sobre o menor,

Resp, 13m

196. — As bases de um trapezio isosceles medem 738m o
548m, respectivamente, e a somma dos lados ndo parallelos &
egual a 406m. Calcular as diagonaes.

Resp, 667m, 54

197, — Num triangulo ABC, AB=42m, AC=40m ¢ BC=60m,
Calcular a mediana 4D,
* Resp. 27m96

198. — Os lados de um triangulo medem 10m, 8m e 9m res-
pectivamente. Calcular as medianas,

Resp. 6m,89; &m,63; 7m 85

199. — Calcular a mediana relativa 4 hypothenusa de um tri-
angulo rectangulo inscripto em um circulo, cujo raio é egual 4
diagonal de um quadrado de 8m de perimetro.

Resp. 2m823

200. — Os lados de um triangulo medem 7m, 10m e 15m,
respectivamente. Calcular a bissectriz do maior angulo.
Resp, 3m,9

201. — Num triangulo ABC, AB=20m AC=22m ¢ BC=30m,
Calcular a bissectriz interna AD,
. Resp, 14m 68
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210. — Dois lados adjacentes de um parallelogrammo me-
demmpecﬁvamcme3‘e5“eformamenmsiumanmﬂode50’.
Caleular as diagonaes, -

.

202. — No triangulo de que trata o problema anterior cal-
cular a bissectriz externa AK.

o 94
Resp. 313m, Resp. 7™ ¢ 4™ 358 ;
7o

P 211 — As bases de um trapezio medem 4™ ¢ 10™ ¢ o lados '~
nio :

parallelos, 3™ ¢ 6™ 708, respectivamente; uma diagonal mede
~ 5™; caleular a outra diagonal,

203. — Num triangulo 4BC a bissectriz AT do angulo A deter=
mina sobre o lado BC segmentos de 4m e Sm_ respectivamente.

O producto dos lados AC e AB é egual a 180. Calcular a bis- ‘
sectriz A7,

Resp, 12m,649 Es Resp, 10440 4

212, — A distancia entre os

centros O e O' de duas polias de L
raios differentes é de 1,30, Es- )’_ (o -
sas polias sdo ligadas por umsa i
transmissdo (correia) que se cru- .

za formando um angulo de 60°. Fig. 36

A primeira polia faz 100 revolugdes emquanto a outra faz 160.
Calcular o comprimento total da correia,

204. — Os lados de um triangulo medem 8m 6m ¢ 12m, Cal-
s cular as alturas.

Resp. 5m,332; 7m,110; 3m, 555

205. — Num triangulo ABC, AB=143m25 AC=208m33 e
BC = 315m48. Calcular a altura 4D,

Resp. 76m.80

s, 206. — As bases de um trapezio medem 6m e 15m e os lados

Resp, 4™ 974
nio parallelos medem 5m e 7m211, respectivamente. Calcular a . &
4 distancia entre os meios das bases. N B
v Resp, 4m,272 .
. B
| ,: 207, — Os lados de um quadrilatero medem respectivamente 48m, =N
N 40m, 30m e 14m; yma diagonal mede 40m ¢ a recta que une os " iy
meios das diagonaes mede 15m, Calcular a outra diagonal . B .
& Resp. 50m 23 j ’
= ¢ MOVE - Os fudie adjacentes de um parallelogrammo medem S

respectivamente 8m e 1(Qm,
6%, calcular a outra.

Resp. 17m 088

209. — As diagonaes de um
ctivamente 4m,690 e 10m, e um dos |

Sabendo-se que uma diagonal meds

parallelogrammo medem respe-
ados, 6m, Caleular o perimetro,

A :

! Resp. 22m
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TRIANGULO; MEDIANAS E BISSECTRIZES

150, — A hypothenusa de um triangulo rectangulo mede 10m,
A somma dos cathetos, que sdo proporcionaes acs numeros 3 e 4,

€ egual a 14m, Calcular as projecgGes dos cathetos sobre a hypo-
thenusa,

Resp. 3m6 ¢ 6m4

151, — A hypothenusa de um triangulo rectangulo mede 50m:
e um dos segmentos determinados pela altura® sobre a hypothe-:
nusa mede 30m, Calcular a altura e os cathetos, .

(7 Resp. h=24m,4; b=3Im 6; c=38m,7

3 2 152. ~ Calcular os cathetos de um triangulo rectangulo, sa-

bendo-se que as suas projecgdes sobre a hypothenusa medem 2m 88y
e 5m,12, respectivamente.

: Resp. 4m8 ¢ 6m4

153. — O perimetro de um triangulo equilatero vale 450m
Calcular a altura,

Resp, 129m9

15¢4. — Os lados de um triangulo rectangulo sio respectiva-
i ‘-_‘._',_ mente eguaes a 3a, 4a e 5a, Exprimir em funcgio de a: 1°) o
5 : raio do circulo inscripto; 2°) a distancia do centro do cin:uioI

inscripto ao centro do circulo circumscripto, .

aVvh

F 3 2 Resp. a; ——

RELACOES METRICAS NO TRIANGULO — THEO-
REMA DE PYTHAGORAS — ALTURAS DE UM

" : ) dz corda sobre o mesmo diametro.

e (B - L -'iv""-".' : '
K . “ M
219. — Uma corda de um cireulo mede 170 ¢ a flecha do
arco duplo, 7m. Calcular o diametro do cireulo.
Resp. 41m, 285

k
L

220. — A flecha de uma corda de um circulo de 312m de ralo
mede 24m. Calcular a corda.

Resp. 240m

221. — Num circulo de 18 de raio uma corda mede 12m,
Calcular a flecha da corda do arco duplo.
Resp. 4m

! 222. — Uma corda de um circulo mede 3m275; a' corda que
ok subtende um arco duplo mede 4m,120. Calcular o raio do circulo,

Resp. 2m 11

223. — Duas cordas tragadas pelas extremidades de um dia-
metro medem 8m e 10m, respectivamente; a projecgio da primeira
corda sobre o diametro mede 6m, Calcular a projecgio da segun-

Resp. 9m 375 .

224. — Num circulo duas cordas se cortam; os segmentos
e uma corda medem 6m e 9m, respectivamente; um dos segmen- Y
-5 tos da outra mede 10m, Calcular o'outro segmento. %

R Resp. 5m4 ’
1 # A 225, — Num circulo duas cordas se cortam; os segmentos de
5 I uma medem 4™ e 6™, respectivamente. Calcular os segmentos da -
g outra, cujo comprimento total é de 9m,8.
g Resp. 5m ¢ 4m3

226. — Num circulo de 12m de raio duas cordas se cor-
tam; o producto dos segmentos de cada uma é 44m2, Calcular a
distancia do ponto de intersecgio ao centro,

Resp, Iom
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227. — De um ponto A de uma cir-
cumferencia de centro O e raio egual a
\ §* partem uma corda AC e um diametro
AB. Sendo AM a projecgdo da corda so-
bre o diametro, calcular AC, sabendo-se

que AC é egual ao segmento MO.

Fig. 88. Resp. 5™856

238, — De um ponto partem duas secantes a um circulo; uma
mede 3™ e seu segmento externo 2™. Sabendo-se que a outra
secante mede 5%, calcular o seu segmento externo.

Resp. 1™,20

229, — De um ponto partem duas secantes a um circulo; as
partes externa e interna de uma medem 8™ e 6@, respectiva-
mente; a parte interna da segunda secante mede®5™. Calcular a
parte externa.

Resp. 8,374

¥ 230. — De um ponto, situado a 10™ do centro de um circulo

de 8™ de raio, traga-se uma secante tal que a parte interna seja
egual & parte externa, Calcular essa secante.

Resp. 8™484

231. — Uma tangente a um circulo e uma secante partem do

mesmo ponto; a tangente mede 18™ e a parte interna da secante,

27", Calcular a parte externa da secante,

Resp. 9
/. 232, — De um ponto, situado a 5® da circumferencia de um

V.
circulo de 2™ de raio, traga-se uma tangente. Calcular essa
tangente,

Resp. 6=71

RE—

233, — Pelo ponto A, situado
sobre a circumferencia de um circulo
de 2%2 de raio, traga-se uma tan-
gente. Calcular ‘o comprimento AD
dessa tangente, de modo que a sec- F
cante DF, tracada pelo penlo D e
passado pelo centro tenha a parte externa ED, egual ao dia-
metro.

Fig. 80

Resp. 6™22

234. — Dado um circulo, traca-se um dia-
metro AB e pelo ponto B traga-se uma tan-
gente, Do ponto A4 como centro e com um
raio egual ao dobro de AB descreve-se um
arco que corta a tangente no ponto C. Tra-
ca-se AC, que encontra o circulo dado em D.
Pede-se o segmento AD.

Fig. 40 Resp. AD = Ra

235, — Dé4-se o angulo X0Y =
—30° e sobre QY dois pontos 4 e
B taes que 04 = 4™ e OB = 9™, Por
A e B faz-se passar uma circumfe-
rencia tangente a OX; seja C o A
ponto de contacto. Calcular: \
1°) o comprimento OC; <
2°) o comprimento da perpenti- Fig. 41
cular CD abaixada de C sobre OY:
3°) o perimetro do triangulo ABC.

Resp. OC =63 OD'=3%;
AC + BC + AB = 13" 074.




POLYGONOS REGULARES

B" 236, — Calcular o perimetro e o apothema de um triangulo
equilatero inscripto em um circulo, no qual uma corda de 6m dista

4m do centro.
Resp. 25m9 e 2m5

~ 237, — Calcular o perimetro de um triangulo equilatero cir-
cumscripto @ um circulo de 10m de diametro. b

Resp. 51m9

238. — De um ponto P, situado a uma distancia egual & 2R
do centro de um circulo de raio R, partem duas tangentes P4 e
PB a esse circulo. Calcular as tangentes P4 ¢ PB, o angulo A4PB
e a corda de contacto 4B.

r/}‘
Resp. PA=PB=R V3; APB=60°; AB=R V3

239, — Num circulo estd inscripto um hexagono regular de
2Im de perimetro. Calcular o lado do quadrado inscripto nesse

mesmo circulo,
Res, 4m9

240. — O lado de um quadrado circumscripto a um circulo
mede 3m4. Calcular a altura de um triangulo equilatero -inscripto
nesse mesmo circulo.

Resp, 2m, 55

X 241. — Num circulo inscrevem-se um triangulo equilatero e
tm quadrado. Sendo o apothema do triangulo equilatero egual a
2m,5, calcular o apothema do quadrado.

i

Resp. 3m 535

242. — Num circulo inserevem-se um quadrado e um triangulo
equilatero. A diagonal do quadrade mede 3m,6. Calcular o apothema
do triangulo equilatero, :

y Resp. 0m9

/N 243. — Calcular o apothema de um hexagono regular inscripto
em um circulo, sabendo-se que nesse circulo estd inscripto um tri-
angulo equilatero cujo apothema mede 2m,5.

Resp. 4m, 33

) \ 244, — O lado de um hexagono regular inscripto em1 um cir-
culo mede 2m, Calcular o perimetro do pentagono regular inscripto
no mesmo circulo.

Resp. 11m,75

245. — O apothema de um triangulo equilatero inscripto em
um circulo mede 1m5, Calcular o lado de um triangulo equilatero
circumscripto ao mesmo circulo,

Resp. 10m, 392

246. — Num circulo estdo inscriptos um quadrado' e um deca-
gono regular; sabe-se que a diagonal do quadrado mede 8m; pede-se
o perimetro do decagomno.

Resp. 24m, 72

Ny — 0 apothema de um hexagono regular inscripto em um
circulo mede 1m732, Calcular o perimetro do hexagono regular
circumscripto ao mesmo circulo.

Resp. 13m.856

2 248. — O lado de um octogono regular mede 6m, Calcular o
apothema. '
Resp. 7m, 242

249, — O apothema de um dodecagono regular mede 2m,5,
Calcular o perimetro,
Resp. 16m, 07,
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260, — Um trapezio isosceles estd inscripto em um circulo de
ém de raio; uma base é 0 lado do hexagono regular inscripto e @ g . : N
outra base é o lado do octogono regular. Calcular a altura do - 253. — O perimetro de um rectangulo & de 72®; o compri-
+ A mento é o dobro da largura, Calcular a area. E
Resp. 1* sol.: 10m, 737 - | Resp. 288
2° sol.: Om, 345 B

‘ trapezio,,

254, — O perimetro de um rectangulo & de 68=. Calcular a

251, — A differenca entre os apothemas de um quadrado e um ; area desse rectangulo, sabendo-se que um dos lados mede 24®,

triangulo equilatero inscriptos em um circulo é egual a 0mdi14, 1 ier,
Caleular o apothema do decageno regular inscripto no mesmo i

circulo. 255, — A diagonal de um rectangulo mede 39™ e um lado,

1m902 - 15, Calcular a area.
R Resp. 540

252. — O lado de um octogono regular inscripto em um cir- 4 ] 256 W qrca do e TGN B Gl
N i -— o e 600™.

culo mede 2m, Calcular o perimetro do octogono regular eircum- 3
1510 50 nsestiin itrctlo: e m d;lmen:ﬁ;s fgise rectangulo, sabendo-se que a differen¢a entre
ellas e ~

Resp. 17m, 308 : P Resp. 20™ e 30®

: ' 257. — Calcular as dimensSes de um rectangulo de 60™' de
: 2 area e cuja diagonal mede 13™. i
g Resp. 5™ e 12®

258 — A area de um rectangulo é de 756™'; os lados estdo
entre si na razio de */r. Calcular as dimensGes do rectangulo.

3 % ‘ 3 , Resp. I8 e 42"
W ,“. 9 259, — A area de um rectangulo é de 192®'; a diagonal &
" egual a ° do lado menor. Calcular as dimensdes do rectangulo.

260. — A diagonal de um rectangulo mede 15@; os lados
estio entre si na razao de */e. Calcular a area do rectangulo.

,b% }“)\/,./07 U : i i _ Resp. 12™ e 16™

Resp. 108™
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: 2:_51. — Um rectangulo esta inscripto em um circulo de 6=5 'E' '
Gc raio; um dos lados do rectangulo mede 5. Calcular 2 area |

269. — Dois lados adjacentes de um parallelogrammo medem
5 1%,732 ¢ 3, respectivamente, Calcular a area, sabendo-se que 3

Resp. 60= __ ,' somma dos angulos obtusos é o dobro da dos angulos.

262. — Calcular a area de : . 5 1 Resp. 4,50
4 circulo de 2 de raio. um quadrado circumscripto a um . sp. A™5
3 i . 270. — As bases de um trapezio isosceles medem 6732 ¢ 5
] Resp. 16™ -y : respectivamente; os lados nfio parallelos formam angulos de 120"
1 ' com a base menor. Calcular a area dol trapezio.

Resp. 87990

265. — Calcnlar a area de um q o inscri
£ uadrad scripto
circulo de 4™ de diametro. : SH RIS

Resp. &= g 271. — Num quadrilatero ABCD o8

- s ulos DAC ¢ DBC sdo rectos; o8 lados
Mh_maxﬁ&mwmﬁdhgom] ang

pede =2 AD e BC sio eguaes e medem juntamente
2.
: 48™: o lado CD mede 40™. Caleular a
Resp. 072 N : area do quadrilatero.
m.:éfdf;j— Calcular a area de um guadrado cumja apothema ‘ Resp. 491752 Pig. 42

272, — A area de um trapezio & de 700™; as bases medem

R i 30" e 40", respectivamente, Caleular a altura,

266. — Um rectangulo, cuja base mede 25%, é equivalente a
©vm guadrade 15 de lado. Qual desses dois polygonos tem o

o —

Resp. 20®

- al & dif I - ‘ apezio & de 240%; a altura mede 16%,
mzior perimstro ¢ gual @ difierenga entre esses 2 | 273. — A area de um trapezio : :
1 £ i . Caleslar 48 bases, sabendo-se que uma mede 3% maks do que @
| Resp. O quodrads; &° iy
‘I" 267 ¥ - " 6"
F 267. — O perimetro de um quadrado é de 24™; unem-se os Resp. 1375 e 16™3
: meics dos lados comsecutivos. Estabelecer a relagio entre 2 area ] 274. — As bases de um trapezio isosceles, de 72™ de peri-
“l de qudrado nseripto = a do quadrade cirzumscripts. E B setro, medemn 20 ¢ 32%, respectivamente. Caleulay o area dosse
j trapazio,
Eesp. *Is. o

Resp, 208™

268. — Dois lzdos adjacentes de um parallelogrammo me-
dem 6= e 9=, respectivamente. Calcular a ares, sabendo-se que
gss=s ladcs formam =m asgulo de 45°.

275. — A area de um trapezio & de 547 2 altura mede 6%

e a distancia entre os meios das diagonaes é de 4™, Calcular as
g ) bases do trapezio.

Besp. 3154 P Resp, 57 ¢ 137
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valente e da mesma altura.
Resp. 18™

277, — As bases de um trapezio medem 80™ e 60™, respe-

parallela, que divide o trapezio em duas partes; calcular a area
de cada parte.
Resp. 1215™ ¢ 465m2
278, — A altura de um trapezio mede 89™5 e a base média
172=5. Calcular as dimensdes de um rectangulo que tem a base

trapezio.,
Resp. 78™58 e 157™ 16

279. — Num trapezio rectangulo
ABCD, AD=80dm68, 4B=—00dm 75

A
e B = 135°. Calcular a area do tra-
pezio (fig. 43).

Resp. 105™76

Fig, 48

5 280. — Calcular a area de um trapezio formado por duas cor=-
as parallelas, situadas num mesmo semi-circulo de 04 de raio;

uma das cordas ¢ o lado d
: _ o hexagono regular inscri
¢ 0 lado do triangulo equilatero. = PR

Resp, 0™ 08

e{siulvcr o problema anterior, suppondo-se que o cen-
ca comprehendido entre as duas cordas parallelas.

281. = R
tro do circulo

- Resp. 0™ 29
262, — Num tri
BH, 28™4; a ’1“7mnang1ﬂo 4BC a base AC mede 5277 e a altura

do vertice 4
A 1 » traga-se uma
C. Calcular a area do trapezio formado, parallela 4 base

Res. 480™ 17

276. — As bases de um trapezio medem 16™ e 20™, respecti-
vamente ¢ a altura, 12®. Calcular a base de um rectangulo equi-

egual ao dobro da altura e cuja area seja os ‘/s da area desse

ctivamente, e a altura, 24™; a 6™ da base maior traga-se uma

3
— 53—

283. — Calcular a area de um

terreno ABCDE, de forma pentago-
nal, com o auxilio dos elementos i
dados que apparecem indicados na i 3
figura 44. A ¢
Resp. 29641% 90" ‘l “
284. — Um trapezio cujas ba- 3

ses medem 7® e 12 respectiva- £ _l;i D
mente, & divididlo em duas partes
equivalentes por uma parallela ds
bases. Exprimir em funcgiio da altura h do trapezio a distan-
cia dessa parallela &4 base menor.

Resp. 0™ 564"

285. — A arca de um trapezio é de 32™, uma base mede 10%
e a altura, 4°. A distancia de 1™ da base dada tira-s¢ uma
parallela a essa base. Calcular o segmento dessa recta comipre-
hendido entre os lados ndo parallelos.
Resp. 9™

286. — As bases de um trapezio medem 60™ e 40%, respecti-
vamente, e a altura, 20™; uma parallela ds bases divide o trape-
zio em duas partes cujas areas estdo entre si na razio de ¥4.

Calcular o comprimento dessa parallela.
Resp, 49™57

287. — A altura de um trapezio mede 75®, a base maior mede
264™ e os angulos adjacentes a essa base medem 45° e 60°, respe-

ctivamente. Calcular a area desse trapezio.
Resp. 1536375

288. — Dividir o trapezio de que trata o problema anterior
em duas partes equivalentes por uma perpendicular 4 base maior.,
Calcular a distancia do pé dessa perpendicular ao vertice do angulo
de 45°, ?

Resp, 13875,




e

280, — Um trapezio tem uma area de 37Dm!50; a base maior
mede 90® e a altura, 50™, Calcular o comprimm‘to da parallela
4s bases, que divide o trapezio em duas -partes equivalentes.

Resp. 76™48

20p. — Os diagonaes de um losango medem respectivamente

47" e 36™. Calcular a area desse losango.
Resp. 846™

20]. — Um losango de 40™ de perimetro tem a menor diago-

nal egual a 12™. Calcular a area desse losango.
Resp. 96™

202, — A somma das diagonaes de um losango é egual a 12%.
Calcular a area desse losango, sabendo-se ‘que as diagonaes estio

entre si na razio de “/s.
Resp. 16™,8750

203. — Um losango de 100™ de area tem uma diagonal egual

a 10®. Calcular a outra diagonal.
Resp. 20™

204, — Estabelecer a relagdo entre a area de um losango, no
qual um angulo agudo mede 60°% e a area de um quadrado iso-
A perimetro.

Resp. %

295, — Num losango ABCD, de 316™ 41
de area, os angulos obtusos sio o dobro dos
angulos agudos. Dos vertices A4 e C abai-
xam-se as perpendiculares 4H, CK, AH’
e CK’, que se cortam em E e F, Calcular
a area do quadrilatero AECF,

Resp, 115™ 47

— 5§ —

206. — O perimetro de um triangulo vale 60™ ¢ os lados sio
proporcionaes aos NUMEros 3, 4 e 5. Caleular a area do triangulo.

Resp. 150™

207. — Calcular a area de um triangulo isosceles de 18775

de perimetro e tendo 52™ de base.
Resp. 162656

298., — Os lados de um, triangulo rectangulo sdo proporcio=
naes aos numeros 3, 4 ¢ 5 e a altura relativa 4 hypothennsa mede

12™, Calcular a area.
Resp. 150™

200, — As projecgdes dos cathetos de um triangulo rectangulo
sobre a hypothenusa medem 4™ e 9%, respectivamente. Calcular

a area desse triangulo.
Resp. 39™

300. — Um catheto de um triangulo rectangulo mede 15 e a
altura relativa 4 hypothenusa, 8™. Calcular a area.

Resp. 70™,9298

301 — A area de um triangulo rectangulo € de 300™ e a
hypothenusa mede 50™, Caleular os cathetos.

Resp. 48™441 e 12,386
302. — A area de um triangulo é de 875®. Calcular a base

e a altura, sabendo-se que ellas estdo entre si na razio:de “u.

Resp. 25™ e 70™

303. — Os lados de um triangulo medem 75=, 150= e 98™.5,

resncctivamente, Calcular a area.
Resp. 3229™'28
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304. — Os lados de um triangulo medem 47™ 5, 6775 e B7™,5,

respectivamente. Calcular a arca. o, LETDERE
triangulo medem 65™, 119™ e 1387,

305, — Os lados de um '
lado do guadrado cquivalente a esse

respectivamente, Calcular o
triangulo. o sl
306, — Os lados de um triangulo medem 37m, 35™ e 12", respe-
ctivamente, A altura de um parallelogrammo equivalente a esse
triangulo mede 10%. Calcular a base desse parallelogrammo.

Resp. 21"
307. — O perimetro de um triangulo € de 24®; um lado a &

egual a */a da somma dos outros dois lados b e c; o producto
desses lados b e ¢ é egual a 80™, Calcular a area do triangulo.

Resp. 24™

308. — Calcular o lado e a altura de um triangulo equilatero

cuja area € egual a 1024™.
Resp, 1=48™62; h=42"10

309, — Calcular a area de um triangulo equilatero, sabendo-se
que a altura € egual a um catheto de um triangulo rectangulo €

isosceles de 18™ de area.
Resp. 20™,7840

310, — Calcular a area de um triangulo equilatero inscripto
em um circulo, no qual uma corda de 8™ dista 3™ do centro.

Resp. 32™4750

311. — Calcular a area de um triangulo equilatero cuja apo-
thema é egual ao lado de um quadrado de 2™ de area.

Resp. 10™ 3920

o P *

312. — Um triangulo & equivalente a um rectangulo, cujas
dimensdes medem 10™ e 24™, respectivamente. A base do tr‘mmlo
é eg;:al a diagonal desse rectangulo. Calcular a altura do trie
angulo.

Resp. 18™ 4615
313. — A base de um triangulo mede 15® e a altura, 8®.

Calcular o perimetro de um losango equivalente, no qual a distancia
entre dois lados oppostos é de 6™. .

Resp, 40™

134. — A hypothenusa de um tri- F
angulo rectangulo ABC mede 25dm e
um angulo agudo, 60°. Sobre os lados
desse triangulo constroem-se exterior-
mente: 1°) sobre a hypothenusa o qua-
drado BCHJ; 2°) sobre os cathetos os
triangulos equilateros ACG e ABF.

Calcular a area do polygono concave
AGCHIJF,

Resp, 10dm* 61

H
315. — O perimetro de um trian- 7

gulo isosceles é de 120™; a base é egual ¥ig. 40

i metade de um dos lados eguaes. Calcular o lado de um
quadrado equivalente a esse triangulo.

Resp. 23™,59
G y 316. — Num triangulo isosceles ABC

F J a base BC mede 10°™ e os angulos B e C,
v 30° cada um. Sobre os lados 4B e AC
A constroem-se externamente os quadrados

B c ABFG e ACJH; une-se a2 G a H, Calcular
] a area do polygono BCJHGEF.
Fig. 47

Resp, 95°*'53




— 58 =

e um triangulo & de 14™: o raio do

317. — O perimetro d ;
area desse triangulo.

circulo inscripto mede 1,07, Calcular a

Resp. 7™ 49
318. — Os lados de um triangulo medem gm 6™ e 77, respes
: ctivamente. Calcular o raio do circulo circumscripto.
| Resp. 3",572
triangulo de 117, 6180 de area me=
o raio do circulo circumscripto

lado do triangulo.

319, — Dois lados de um
dem 4™ e 6%, respectivamente;
mede 47,13, Calcular o terceiro

Resp. 8™

circumscripto 2 um tri-

320. — Calcular a area de um circulo
do circulo inscripto mo

angulo equilatero, sabendo-se que a area

mesmo triangulo é egual a 78°m* 54,
Resp. 314™,16

l'.
0
2
£

321, — Num triangulo rectangulo ABC o catheto b mede
28m4: a somma da hypothenusa ¢ € © segundo catheto £ & egual
a0 dobro do catheto b. Calcular a area do circulo inscripto a esse
triangulo e o raio de menor circulo ex-inscripto.

Resp. 158™,3680; 14™2

322. — Os lados de um triangulo medem 107, 1™ e 217,
respectivamente. Calcular as areas das duas partes em que O tri-
angulo fica dividido pela bissectriz interna do maior angulo.

Resp. 31711 ¢ 52™,88

323. — A hbase de um triangulo mede 120® e a altura 40™.
Caleular a area de um quadrado inscripto nesse triangulo saben-
do-se que um dos lados do quadrado estd apoiado sobre a base

do triangulo
Resp. 900™

324. — Duas circumf. i - respectiva
£ 4 e 0" de raio va-
i .eguacs a 5% e 275 phg tangentes externas, A i :

mterno AD encontra uma das o
tangentes communs externas em D
Calcplar as areas do trapezio 'OBCO;
e do triangulo ODO’,

Resp. 26™5125 »
3™ 2542

325. — Caleular
a area :
atitlo eqmlilay de ha i I:fjoum quadrado inseripto em um tri-

) Fig. 48

Resp. 0™,8640

angulos equilateros 4BC e CDE

» Collocam-se esses doj i
; s verti
8 demodoqueovertxce(.‘deumcoiucidec::

R i) :u::tice C‘_do outro e as bases AC e CE fi-

g gn lak;a recta. Unem-se os vertices

AZ \/ SE i cular a area do quadrilatero
31:7ig -j ialcular a ar Gt

ea de um triangulo equilatero inscripto

em l_lm quaﬂl‘ado d-e 5dm s 1
: e Lon ado, devend ot
triangulo ceincidic com um “rtice’ 5 q:ao fz{t: dos vertices do

326. — Os lados de dois tri
medem respectivamente 4= e 6™

Resp. 116025

328. — Um triangulo equila-
tero ABC tem 60™ de perimetro.:
Prolonga-se a base BC e sobre
esse prolongamento toma-se
CS = 12™. Une-se o ponto § a0
meio M do lado AB. Calcular a
area do quadrilatero BCGM.

Resp. 110™ 21
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220, — O Tido de um hexagano regufar mede 412, Caldutar

a area. Resp. 4409™ 9491

330, — Calcnlar a area de um hexagono regular cujo apo-

{hema mede 0™,6.
Resp. 1™°,2470

331. — Um octogono regular tem 2"4 de perimetro. Cal-

cular a area.
Resp. 0™ 4345

332. — Calcular a area de um octogono regular inscripto em

um circulo de 2= de diametro.
Resp. 2™,8284

333. — O lado de um decagono regular mede 4%. Calcular

a area.

Resp. 1231040

334, — Caleular a area de um decagono regular inscripto em
um circulo, sabendo-se que a diagonal do quadrado circumscripto

a esse circulo mede 1°414,
Resp. 0™ 73

335. — Calcular a area de um pentagono regular inscripto em
um circulo, cujo raio é egual ao lado de um hexagono regular de
24™ de perimetro,

Resp. 38™,0423

336. — Calcular a area de um dodecagono regular cujo lado
é. egual ao apothema de um triangulo equilatero inscripto em um
circulo de 2™ de circumferencia.

Resp. 0™ 283046

337. = Calcular a area de um dodecagono regular inscripto
"f" um circulo, no qual uma ordenada de 6™ determina sobre ©
diametro correspondente um segmento de 9™,

Resp. 126™75

SO
k.
b
<

i

338, — Fstabelecer a razio da area do triangulo equilatero

{nscripto para a area do triangulo equilatero circumscripto ao
mesmo circulo.

Resp. 4

339, — Estabelecer a razdo da area do hexagono regular in-
scripto para a area do triangulo cquilatero circumscripto a0 mesmo

circulo.
Resp. '/

340. — Estabelecer a razio da area do quadrado inscripto
para a area do dodecagono regular inscripto no mesmo circulo.
Resp. *h

341, — Calcular 2 area de um circulo cujo raio é egual ao
catheto de um triangulo rectangulo e isosceles de 50™ de area.

Resp. 314™.16

342. — Duas cordas, que ligam \u;x ponto P de uma circum-
ferencia 4s extremidades de um mesmo diametro 4B, medem 6™

e 8™, respectivamente. Calcular a area do circulo.
Resp. 78™57
343, — O comprimento de uma corda de um circulo & de 24™
e o da flecha, 9@. Calcular a area do circulo. .
Resp. 490™ 87

344. — Calcular a area de um circulo de 1™ de circumferencia.

Resp.

345, — Caleular o raio de um circulo de 1=* de ar

Resp. 0°564
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6. — A diagonal de um qui‘xdrad‘o
de 1414 Fazendo centro no meio dos
5 ’ m um raio egual 4 metade do lado
guatro semi-circumferencias,
tro do quadrado, Cal-
de quatro folhas

Jados e cC
descrevem-seé
que passam pelo cen
cular a area da rosacea

assim obtida.

Resp. 0™,5708

Fig. 51

16-bis — A area de um quadrado & egual 2 1=, Fazendo
346-bi eio dos lados € com tm raio egual 4 metade do lado
Ay yatro cemi-circumferencias, que passam Pdo et
(ticscfizv?tllﬁrago Calcular a area da cruz de malha assim obtida
ro -

- ig. 51).
(area da parte nao sombreada da £ig ) Resp. 0™ 4292

347. — Calcular a area de um sector de 28° num circilo de

1™ de raio. s
0™?,6250 de area. Calcular

348, — Um sector de 65°15" tem 2

o comprimento do arco desse sector.

Resp. 6™875

349. — Calcular a area de um segmento de 60°, em um ClF=

culo de 2™ de raio. ot T
350, — Calcular a area de um segmento de 300°, cm um cir=
o de 1™ de raio.
ol : Resp. 3™,0509

. . m

357, — O lado de um triangulo equilatero mede 5=, De cada
vertice como centro ¢ com taio egual ao lado desse triangulo
descrevem-se arcos de circulos limitados pelos outros dois ver-

tices. Caleular a area do triangulo curvilineo assim formado.

Resp. 17°™',62

— 63 —

352, — O raio de um circulo mede 10®; calcular a area de
um segmento circular de duas bases, limitado por um lado do
hexagono regular inscripto e por um lado do triangulo equilatero
inscripto. Considerem-se os casos 1° — das bases estarem situa-
das no mesmo semi-circulo; 2° — do centro do circulo ficar com-

prehendido entre as bases.
Resp. 52™ 36 ¢ 243™ 68

353, — Os raios de dois circulos concentricos medem 3 e 5%,
respectivamente, Calcular a area da coréa formada por esses
circulos.
Resp, 50™24
354, — Calcular a area do circulo inscri-
pto num sector circular de 60° sabendo-se
que o arco do sector mede 3™,14.

Resp. 3™14

355. — Calcular a area do circulo inseri-
pto num sector de 90° de um circulo de 10™

de raio.
Resp, 1716 Fig. 52

356. — A base de um triangulo isosceles mede 6 e o raio do
circulo inscripto, 2®. Calcular a area do circulo circumscripto,

Resp. 56™,07

357. — Duas circumferencias concentricas medem 460™ e 352
de comprimento. Caleular a area da corda eircular limitada por

essas circumferencias.
Resp. 5544

358. — Um circulo de 18® de diametro fica dividido, por
duas circumferencias concentricas, em tres partes equivalentes.
Calcular os raios dessas circumferencias. i

Resp, 57,196 ¢ 77,348
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350, — A area de uma corda circular é de 25™%1328 e a dis-

-7 m 3
tancia entre as duas circumferencias é de 2™, Calcular os raios

das duas circumferencias. Resp. 1 ¢ 3%
360. — A arca de uma coréa é de 37™68; o raio do circulo

i 10™, Calcular a largura da corda.
maior mede fen

361. — Calcular a area de uma corda, sabendo-se que a corda

do circula maior, tangente ao menor, mede 2™,
Resp. 3™ 1416

362. — Dois circulos eguaes, de 1™ de
rafo, sdo dispostos de modo que a circum-
ferencia de um passa pelo centro do outro.
Calcular a area da parte commum aos dois
circulos.

Fig. 53 Resp. 1™,2294

363. — A area de um circulo, augmentada da area do trian-
gulo equilatero inscripto, é egual a 3™!. Calcular a area de cada
uma dessas figuras,

Resp. 2™12 ¢ 0™ 87

364. — Em um circulo de 20™ de
diametro foi tracado um angulo cen-
tral AOB de 30°. Sendo BC a perpen-
dicular baixada do ponto B sobre o
raio A0, calcular a area da parte limi-
tada pelo angulo BCA e pelo arco AB.

Resp. 4™ 53 Yig. 54
365. — As areas de dois circulos con-

centricos estdo entre si na razio de 4. A
area do trapezio circular de 45° & de 300™.
Calcular os raios desses dois circulos.

Fig. 55 Resp. 28™2 e 45™1

.| i i1 tangenciam-se dois a dois, Calcular a

366. — O raio de um circulo mede
1™,2. Sobre a corda AB de um quadrante
como diametro descreve-se uma semi-cir-
cumferencia. Calcular a area da figura
curvilinea limitada pela semi-circumferen-
cia e pelo arco AMB do quadrante consi-
derado.,

Resp, 072

Fig. 56

I 367. — Por um ponto S, exterior a
um circulo de 0™2 de raio, tracam-se
s  duas tangentes que formam entre si um
angulo de 60°. Calcular a area da figura
limitada pelas tangentes e pelo arco me=
B nor AB,

Fig. b7 Resp. 0™ 027392
368. — Tres circulos de 0,5 de raio

area da figura interior comprehendida
entre os tres circulos.

Resp. 071712

r 369. — As diagonaes de dois quadra-

dos medem 12™ e 18™, respectivamente. Fig. 58

Calcular a diagonal de um quadrado equivalente 4 somma dos

dois primeiros.

¥ Resp. 21™633
370. — Por cada um dos vertices de um triangulo tira-se

parallela ao lado opposto. Estabelecer a razio entre a area do

triangulo dado e a do angulo total assim formado.

Resp. %

-l




371 A altura de um triangulo mede 6%; calcular 2 altura
h ;;og;la de um triangulo semelhante, tendo uma area cem vezes
om

maior que a do primeiro. Resp. 60™

72 Um polygono tem 4507 de area e um de seus lados
g ]5'.., Calcular a area de um polygono semelhante, sabendo-se

que o lado homologo mede 25% Resp, 1250™

373, — Dois lados homologos em dois hexagonos semelhan-
tes medem 33™ e 56™, respectivamente. Calcular o Iefdo-correspon..
dente em um terceiro hexagono semelhante .aos primeiros, tendo
uma area egual & somma das areas desses dois hexagonos.

Resp, 65™

374. — Um rectangulo tem 12™ de base e 8™ de altura.
Calcular a arca de um rectangulo semelhante inscripto em um
semi-circulo de 20™ de raio. (A base maior do rectangulo deverd
ficar apoiada sobre o diametro do semi-circulo),

Resp. 384

375. — Num-angulo BAC de
60° inscrevem-se dois circulos
tangentes entre si exteriormente
no ponto D e tangentes ao lado
4B nos pontos P" e P’ O raio do
circulo menor mede 0™,31. Cal-
cular a area da figura limitada
pela tangente commum PP’, pelo
arco DMP do circulo menor e
pelo arco DNP’ do circulo maior,

Resp, 0™,1122

ey ™

376. — Um dos lados nfio parallelos de um trapezio mede 12".
¢ dista de 6™ do meio do outro ladp nfo paraliclo, Calecular a
area do trapezio,

Resp. 72

377. — Dois circulos, cujos raios
medem respectivamente 6 e 4™ tan-
genciam-se externamente. Calcular a
arca do trapezio 4 B C D formado
pelas tangentes communs 4B e CD
e pelas cordas de contacto 4D e BC.

A

Resp, 9410588 sig. 60

378. — Calcular as bases 4D ¢ BC e a altura b do trapezio
de que trata o problema anterior,

Resp. AD = 11~7; BC = ™8 h=9"4

379. — Os centros C e €’ de dois circulos exteriores, cujos
raios medem 6™ e 2= respectivamente, distam 10 um do outro.
Calcular a area do trapezio formado pelas tangentes communs
exteriores e pelas cordas de contacto,

Resp. 61™ 58

380. — Sobre os tres lados de um triangulo rectangulo ABC
descrevem-se as semi-circumferencias BAC, BMA e ANC. Cal-
cular a somma das areas das lu-
nulas assim obtidas, sabendo-se
que a hypothenusa mede 10™ e
que as projecgdes dos cathetog
sobre a hypothenusa estio entre
si na razio 1.

Resp, 24™




POLYEDROS _ THEOREMA DE EULER

281, — Um polyedro convexo tem 10 faces e 7 vertices. Cal-

cular o numer? de arestas.

Resp. 15

382, — Calcular © nutnero de vertices de um polyedro con-

tem 8 faces € 18 arestas.
vexa gue D

393, — Um polygono canvexo tem 16 arestas e o numero de
faces é egual ao numera de vertices. Quantas faces tem esse

dro?
Balyests Resp. 9

384. — Um polyedro convexo tem 6 faces, todas triangulares.
Caleular o numero de vertices.

Resp. 5

3285. — Quantos vertices tem um polyedro conyexo que apre-

senta 12 faces, todas quadrangu]ares?
Resp. 14

386. — Dois prismas P e U e uma pyramide S tém conjuncta-
mente 32 arestas. Determinar a natureza dos prismas e da pyra-
mide, sabendo-se que o primeiro prisma tem mais arestas do queé
o segundo.

Resp. P - pentagonal; Q- triangular; S - quadrangular
387. — Um polyedro convexo tem 30 arestas. Calcular @ =u=

mero de faces desse polvedro, sabendo-se que a Dumere ~e ver-
tices € egual a */s do numero de faces.

gt e §

388. — Num polyedro convexo o numero de arestas exnc;ie- a
num?ro de vertices de 3 unidades. Quantas faces tem esse poly-
edro

Resp. 5

389. — Um polyedro convexo apresenta 5 faces triangulares,
2 quadrangulares e 3 pentagonaes, Quantas arestas e vertices tem
esse polyedro?

Resp. 19 arestas e 11 vertices

390. — Um polyedro convexo apresenta faces guadrangula-
res e triangulares, sendo 5 o numero de faces quadrangulares.

. Calcular o numero de faces desse polyedro, sabendo-se que o

numero de arestas é o quadruplo do numero de faces triangulares.
Resp. 9

397. — Um polyedro convexo tem 1 face triangular, 3 qua-
drangulares, 3 pentagonaes e 1 hexagonal. Calcular o numero de
vertiecs desse polyedro,

Resp. 12

392. — Um polyedro convexo tendo 12 vertices apresenta
faces triangulares e pentagonaes. O numero de faces pentago-
naes é o triplo do numero de faces triangulares. Caleular o
numero de faces desse polyedro. g

Resp. 8

303. — Um polyedro convexo apresenta faces quadrangulares
e pentagonaes. Calcular o numero de faces de cada especie, sa-
bendo-se que a somma total dos angulos das faces desse polyedro

»

é egual a 32 rectos.

Resp. 1° sol.: 5 faces quadrangulares e 2 pentagonaes;
25 sol.: 2 quadrangulares e 4 pentogondes.

394, — As faces de um polyedro convexo P sio quadrangu-
lares algumas e outras triangulares. Determinat 0 numero de
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faces de cada especie, sabendo-se que esse polyedro tem 16 ares-

tas e que a somma total dos angulos das faces é egual a 28

rectos.
Resp. ¢ faces triongulares e 5 quadrangulares

395. — Dois prismas P e Q tém conjunctamente 12 faces.
Determinar a natureza de cada um desses primas, sabendo-se que
o primeiro tem mais arestas do que o segundo.

Resp. P - pentagonal; () - triangulor

396. — Uma pyramide P e um prisma § tém conjunctamenie
23 arestas. Determinar a natureza de prisma e da pyramide.

Resp. 1° sol.: P - quadrangular; S - pentagonal;
2° sol.: P-heptagonal; S - #riongular.

397. — A somma dos angulos de todas as faces de uma
pyramide € egual a 1440°. De que mnatureza é essa pyramide?

Resp. Pentagonal

398, — A somma de tedos os angulos das faces de um
prisma é egual a 32 rectos. Determinar .a patureza desse prisma..

Resp. Pentagonal

399. — A somma total de todos os angulos das faces de uma
pyramide P e de um prisma S é egual a 28 rectos. Determinar
a natureza da pyramide e do prisma.

Resp. P - quadrangular; S -triangular

PARALLELEPIPEDO

400. — As dimensdes de um parallelepipedo rectangulo sl\:tr
5%, 6™ e 8™ respectivamente. Calcular a diagonal desse paral-
lelepipedo. /

Resp. 11™ 18

401. — Calcular a diagonal de um cubo de 10 de aresta.
Resp. 17=32

402. — Calecular a diagonal de um cubo, sabendo-se que a
diagonal de uma face mede 17414, .

Resp. 1™ 732

903. — Um cubo tem uma area total de 54™!, Calcular a
diagonal.

Resp. 5™,196

404. — A diagonal de um cubo. mede 5™, Calcular a area
total, :

Resp. 50™

405. — A aresta de um cabo mede 1™5. De quando se deve
augmentar a diagonal desse cubo de modo que a aresta do novo
cubo seja egual a 297

Resp. 0™ 866

406. — Um cubo tem uma area total de 54™'. De quanto se

deve augmentar g diagonal desse cubo para que o volume augmen-
te de 98=%p

Resp, 3™464
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407. — Um parallelepipedo rectangulo tem 648™ de volu-

me: calcular as dimen

cllas sio proporcionaes aos numeros 2,3 ed.

[

408. — Um parallelepipedo rectangulo tem 1°® de altura e

cular a diagonal.
Resp. 6™4

409. — Um cubo tem uma area tatal de 24™*. Cortar esse
cubo por um plano tal que a secgio seja um hexagono regular,

Calcular a area desse hexagono.
Resp. 5™,19

410. — Calcular o volume de um cubo de 90™* de area total,

Resp. 64™

411. — Dois parallelepipedos de bases equivalentes tém 7=2815
& 4™ 450 de volume respectivamente; o primeiro tem 27 de altura.
Calcular 2 altura do segundo e as bases de cada um dos dois

parallelepipedos.
Resp. 1™,13 ¢ 3,90

412. — Um parallelepipedo rectangulo tem uma area total de
208™*; a diagonal da base mede 10™ e a somma das tres dimen-

soes é egual a 18™. Calcular o volume.
{ Resp. 192**
413. — Um parallelepipedo rectangulo tem uma area total de
94™%; calcular as dimcnsdes desse pavallelepipedo, sabendo-se que
ellas estio em progressio arithmetica e que a somma de todas
as arestas é egual a 48,
Resp. 3™, 4™ 2 5%

soes desse parallelepipedo, sabendo-se que

&
Resp. 6™, 9™ ¢ 12™ 1

40" de area total; o comprimento é o triplo da largura. Cal- =

"

#14. — Um parallelepipedo rectangulo tem
. t 7im -
base & um rectangulo de 10°* de dingonal o cujas dimensﬁesde' amﬂ:s;:l:

entre si na razdo */s. Calcular a diagonal
» & ar
desse parallelepipedo. ¢a total e o volume

Resp. 12dm 2. 202dm, 3364m

415. — Calcular o volume de um parallelepipedo de 9™ de
altura, sabendo-se que a base € um losango cu i
as
dem respectivamente 8dm ¢ ](0dm, jas diagonaes me-

Resp. 360%™

416. — As seis faces de um parallelepipedo sio losangos
eguaes de 2™ de lado. Calcular o volume desse parallelepipedo,
sabendo-se que uma das diagonaes da face é egual ao lado.

Resp. 5™ 656
417.—Num prisma triangular ABCDEF
a face ABED é um parallelogrammo cujos A v 8
lados EB e DE medem respectivamente 9% ’
e 6" e o angulo E, 60°; a distancia dessa
face ABED # aresta CF é de 4'™, Caleular
o volume desse prisma, ok .
F
Resp. 93528 Fig. 62

418. — Calcular o yolume de um parallelepipedo rectangulo,
sabendo-se que: 1°) a somma das 12 arestas é egual a 48"'} 28y g
S-Oﬂ'll'l:la dos quadrados das arestas que concorrem ao mesmo ver-
tice ¢ egual a 50™; 3°) a base tem uma area de 12™.

Resp. 60™

B PR T ot W e ) SR ey



PRISMA — TRONCO DE PRISMA

. .
Calcular a arca total dv um prima regular de 2¢ ‘de
—_— C 1 ¥ -
ey bendo-se que a base é um quadrado inscripto em um cir.
altura, sabendo-

culo de 5 de raio. Resp. 156™56

dm .
0 A altura de um prisma recto mede 15l = calc::a;- a
i : : .
ﬁ)tal e o volume, sabendo-se que a base € um losang 0=
area

dm
de lado e uma diagonal mede 12%%. Resp. 792im* ¢ 144gamt

= ; a base é um

4 l. recto lIlCdE 14 de altul‘a

21. Um prisma re

tr.a!lgulﬂ iSOSCeleS Cuja base mede 6 € cujos lados €guaes mede]ll
l cﬁmmte 5 Calcu]ax (2] Volun]e dﬂsse pl‘lsma.

respe .

Resp. 168°™

422 A base de um prisma recto é um quadrado cuja dlago;
nal mec;e 2™; calcular o volume desse prisma, sabendo-se que

altura mede 3=, Resp. 6@ .

423, — Um pr.isma recto tem 329™ de velume; ca;:aucllird:
altura e a aresta lateral, sabendo-se que a base é um qua :
141 de diagonal, Rosp: o ] ‘

424. — O volume de um prisma de base quadrada Céa! eitll::: 0
81%™*; a altura desse prisma & o triplo do lado da base.

: altura desse prisma.
N :

Resp. 9=

quququ

426, — U Arisma _hcs_aggpnlal regular tem 892540 Ja volume
e 25 de altura, Calcular o Jadqy do hexagono

: que serve de
base ‘aa prisma .

Resp, 1™ 14
427,

— A area lateral e -um
base é

: Drismu recto & egual a 28, 5
um octogono regilay de 2m

de lado, Caleular o volume,

Resp. 33™ 794

428 — Um prisma hexagonal r
e 129m do orea lateral; caleylar 3
do hexagons que lhe serve de base.

egular tem 42 509 de volume
altura desse prisma e o lado

Resp, 0dm g5 , 2dm 37

429, — 'Y altura de yu

m prisma octogonal regular mede 2m2 @
0 volume é"egual 5 gime

. Caleular 3 area lateral desse prisma,

Resp. 13525

,{30. — A aresta lateral de

¢ um triangalo. de 14m
de 1™,07 de raio, Caleul

um prisma recto mede 1%™: 2 hase
de perimetro, circumscripte a um circulo
ar o volume desse prisma.

Resp. 0™ 749
131, — A altura de um prisma mede 14m
lelogrammo no qual dois lados adjacentes

80cm o Sdem o formam um angulo de 60°
prisma,

; a base & um paral-
medem respectivamente
- Caleular o volyme desse

Resp. 37 411



desse prism Resp. 9™330

433. — A aresta lateral de um prisma triangular obliquo mede
gdm - dois lados da secgdo recta medem respectivamente 8dm ¢ 1(Qdm
e o angulo comprehendido por esses lados mede 60°. Calcular o

volume desse prisma.
Resp. 311™ 760

434. — Calcular o volume de um prisma hexagonal regular
de 3™ de altura, sabendo-se que se a altura fosse augmentada de
2™ o volume do prisma augmentaria de 6™°,

Resp. om

435. — Calcular o volume de um prisma triangular regular
de 8™ de altura, sabendo-se que a area lateral excede a area da
base de 3™*464.

Resp. 10586™

angulo equilatero de 15°™ de lado, sabendo-se que a aresta lateral
¢ egual & aresta da base e faz com o plano da base um angulo
de 60°.

Resp. 1265:™ 625

437. — A altura de um prisma hexagonal regular mede 5%;
a area lateral é egual ao quadruplo da area da base. Calcular o
volume desse prisma.

Resp. 108™250

438, — Em um prisma triangular regular a area lateral &
egual a % da area da base. Calcular a altura desse prisma,
sabendo-se que o volume ¢ egual a 32™°,

Resp. 27

432. — A area fateral de um prisma regular é egual a 10=,
A bas:e ¢ um dodecagono regular de 1% de lado. Caleular o volume

436. — Calcular o volume de um prisma, cuja base & um tri-

i ¢ 3
W e
Ly L

""".” —

m-—c-;lzulﬂovo!mud T
torre hexagonal regular de 20 go .m::’h m”':fmh em uma

tem 07,5 de espessura e que o polygong da bﬁu et ;
rior, tem 4™ de lads. o L

40. — Um prisma hexaie
base. De quanto se deve diminmir a altura desce
4 se¢ obter =m novo prisma aque tenhs 3
area lateral do prisma dado. .

Resp 1°m 725

cgular tem fodag as ares-
¢ prisma, sabendo-se que a

#41. — Um prisma triangular o,
tas eguaes. Calcular o volume dess
area lateral & egual a 3zem,

: Resp. 15 g2
442. — Um prisma triangular regular tem a aresta da base
egual a 6°®. De quanto se deve augmentar 2 altura, conservan-

do a mesma base, para que a area lat, i
n eral do novo ma sej
egual 4 area total do prisma dado? gy

Resp. 1732
‘ 4:!3. — S&o dados dois prismas regulates P e O, sendo 0
primeiro quadrangular e o segundo triangular. Os prismas P e
O tém 6™ de altyra e a aresta da base do primeiro ¢ egual &
aresta da base do segundo. De quanto se deve augmentar a altura

do_ prisma Q, conservando a hase constante, para se obter ym
Prisma equivalente ao prisma P?

Resp. 7*,86
] .444. — Sdo dados dois prismas regulares P e 0, sendo o
primeiro quadrangular e o segundo triangular. Esses prismas tém
3 mesma altura de 6™; a aresta da base do primeiro é egual & *
aresta da base do segundo. De quanto se deve augmentar a

altura do prisma O, conservando a base constante, para que a

area lateral do novo prisma scja o dobro da area lateral do
Prisma Pp : f

Resp, 1™




— 73 (e i'.- l
cto ABCA'B'C’ tem 6= de

prisma triangular re

445, — Um ¢ lateral A4’ toma-se AF = z; sobre a are 0
altura; sobre a ;g’_ 44175 ¢ sobre a aresta CC’ toma-se =5 PYRAMIDE — TRONCO DE PYRAMIDE
BB’ toma-sem5 Izlos pontos F G e H passa-se um plana, ® f
CH g 21 em dois troncos. Calcular # de modo que ' 5 —~ilow gorenide de 6% do slkxe Bm. woa bas de
que divide 0 prisma . dejam equivalentes. b . 1447 de area; a que distancia do vertice se acha uma lecclo
csses dois troncos de P - ‘ plana parallela & base de 121™ de area?

Resp. 1333 ' Resp. 55

447. — Uma pyramide de 6™ de altura tem para base um
quadrado de 12°™ de lado. Calcular a area de uma secgio plana
parallela 4 base e distante 5™ do vertice.

Resp. 100°™*
. 448, — A base de uma pyramide tem 81%=' de area; uma
3 ; M . : secciio feita parallelamente 4 base, a 3™ do vertice, tem uma
b MVWW 0 , : area de 36***, Calcular a altura da pyramide.
f : - Resp. 4°5

/ 449, — Duas pyramides de alturas eguaes assentam-se sobre
o mesmo plano; as bases tém 144dm’ ¢ 189dm® de area respecti-
vamente. Um plano parallelo ao plano das bases determina na
primeira pyramide uma secgio de 48*™ de area. Calcular a area

da secgdo dg.t:en_nigada na segunda pyramide pelo mesmo plano.,

Resp. 63*%

450. — Uma bpy*ﬁt‘nidc regular tem para base um quadrado
de 144dm® de area; a aresta lateral mede 10dm, Calcular a area
lateral.

" Resp. 1924

451. — A aresta lateral de uma pyramide triangular regular
mede 22¢m; o polygono da base tem um pcnmetro egual a 45m,
Calcular a area total.

e --a-rw'-a-a-mﬁ " v

Resp. 560°™'92
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452, — A base
Ydm de perimetro;
total. Resp. 4*™187

4 aresta lateral mede 28, Calculas SHacel

e umarpyfamide regular mede 67®; a buse

453, drado de 64 de perimetro. Calcular a area total,
¢ um quadraso &

Resp. 576%™ &

” Unia pyramide tem para base um rectangulo cujas
45 — U A

4 iy medem respectivamente 1% e 2™, As arestas lateraes
HHENSOES

=0 cguaes a uma das diagonaes dn rectangulo da base. Calcular
si0 Cg

a arca total da pyramide. Resp., 8™ 18

455. — A base de uma pyramide hexagonal regular esta
'u:cri;)t; em um circulo de 6'™ de diametro; a area da base € a
ms .
decima parte da area lateral. Calcular a altura da pyramide.

Resp. 25i™ 85

456, — Calcular o volume de uma pyramide de 30‘;‘“ de altura,
sabendo-se que a base é um hexagono regular de 6°% de ladow

Resp. 935%™ 306

457. — Uma pyramide regular tem para base um triangulo
equilatero de 4'"25 de lado; a area lateral da pyramide é o
triplo da area da base. Calcular o volume da pyramide.

Resp. 99046

458. — A somma das arestas lateraes de uma pyramide regu-
lar é egual a 80°; calcular o yolume dessa pyramide, sabendo-se

que a base € um quadrado circumseripto a um circulo de 5%
de raio,, L
s - !

Resp. 0°™623

4o uma pyramide regular é um quadrado de

459. — Uma pyramide regular tem um volume de 4°%%200;
calcular a altura dessa sabendo-se que a base & um
hexagono de 035 de lado.

Resp. 3959

460. — A base de uma pyramide & um rectangulo de 320
de area. A altura dessa pyramide é egual ao lado maior do
rectangulo da base, que € o quintuplo do lado menor. Calculap ()
volume dessa pyramide,

. Resp. 4266666

461. — As arestas lateraes de uma pyramide sfo eguaes, me-
dindo cada uma 0®,94; a base & um rectangulo, cujas dimensBes
medem 0™6 e 0,8 respectivamente. Calcular o volume dessa
pyramide, sabendo-se que a altura cae no centro da base,

Resp, 0= 127

462. — Um cubo tem 3™ de aresta. Calcular o volume da
pyramide que se obtem cortando esse cubo por um plano que
passa pelas extremidades de tres arestas que concorrem no mesmo
vertice. .

' Resp, 500
463. — Um tetraedro regular
SABC tem 1™ de aresta. Corta-se
esse tetraedro por um plano que passa
pelo vertice A e pelos pontos D e E,
situados respectivamente sobre as ares-
tas SB e SC; sabendo-se que SD =
=SE =14 SC, calcular o volume da A
pyramide ASDE,

Resp. 0™ 007

464, — A base de uma pyramide
regular é um triangulo circumscripto
a um circulo de 4% de raio; a area lateral dessa pyramide & @&
dobro da area da base. Calcular o volume da pyramide.

. Resp, 192*=*

gt
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455. — A base de u

m um circulo de 1
ulo circumsc

5rm de raio; a aresta lateral é egua! ag

B ripto 4 base. Caleular o volume,

diametro do circ
Resp. 5511°™ 375

466. — Caleular
dg aresta, Resp. 6°™292

467. — A arestx de um tetraedro regular mede 6°*; calcular
i Resp. 42898
468. — A altura de um tetraedro regular mede 2%%; calcular

total.
P Resp. 1039

469, — Calcular o volume de um tetraedro regular de 6= de

esta.
s Resp. 25°™° 452

470. — Um tetraedro regular tem 1414 de volume; calcular
a aresta.

Resp. 2™ 289

471, — Calcular a area total de um octaedro regular de 2%
de aresta.

T

TR e PO P o e i e S Cn e

Resp. 13°™ 8560

Tt Rt

472. — A aresta de um octaedro regular medss3%=; calcular

0 volume,
Resp. 12726

R s o A e

S oy —

#73. — A diagonal de um octaedro regular mede 6%, Calcular
0 volume, y Lk =

L
I e

-+ it o

Resp. 36**

4

B

e
N ey S g e b i

ma pyramide regular é um octogono inserj.

a area total de um tetraedro regular de 22

474. — Calcular o volume de um octaedro regular, sabendo se
que os vertices sdo os meios das arestas de um tetraedro regular
de "™ de aresta.

Resp. 12726

475. — Calcular a area total de um octaedro tendo para ver-
tices os centros das faces de um parallelepipedo rectangulo cujas
dimensdes sio respectivamente 8dm2, fim4 e 5dm g,

Resp. 79*™ 96

476. — Calcular o volume de um octaedro tendo para verti-
ces 0s centros das faces de um parallelepipedo rectangulo cujas
dimensGes sdo respectivamente 24°%,
18m ¢ 16em, 2

Resp. 1152*™*

477.—Um cubo ABCDA'B'C'D’
tem 3™ de aresta. Corta-se esse
cubo pelos planos AB'D', CAB’

B'D'C' e D'AC. Calcular a area
tal e o volume do tetraedro D'AB'C.

Resp. 31dm* 1760 ¢ 9dm® Fig. 61

478, — Numa pyramide triangular
SABC o angulo triedro S é trirectangulo.
As arestas lateraes S4, SB e SC medem
respectivamente 75dm, 100dm e 80dm Cal-
cular a area total dessa pyramide e a
altura relativa 4 base ABC.

S

Fig. 65 Resp, 17000dm* ¢ 48dm

479. — Numa pyramide triangular SABC (fig. 65) o angulo
triedro § €& trirectangulo; as arestas lateraes S4, SB e SC me-
dem respectivamente 69m, 8dm ¢ 1(dm, Calcular o volume e area

lateral,
Resp, 804m® ¢ 94dm?
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480, — Numa pyramide triJ.mgulnr SABC (fig. 65) o angule ;
triedro .S‘ ¢ trirectangulo. O triangulo ABC (.ia base é cquilatero x 485. — Numa pyramide tri-
n 2 de lado. Calcular © volume da pyramide e a altura SH, p angular OABC o triedro Q &
de trirectangulo. Calcular o volu-
me dessa pyramide, a area da
base ABC e a altura OH, sa-
bendo-se que 04 = OB = OC =
=6". Sobre as arestas lateraes
tomam-se, a partir do vertice,

Resp. 04m' 471 ¢ (dm g1

481. — Uma pyramide triangular 4
tem para base um triangulo rectangulo
ABC cuja hypothenusa mede 25%¢=, o

yertice S da pyramide estd situado so- __ l & tres comprimentos eguaes OD =
C A bre a perpendicular & base tirada do ] = OE = OF = 2™ ¢ constroe-se '
ponto A. A differenca entre as proje . [ prislna recto DEFD'E'F', cuja
N cgbes BH e HC dos cathetos do trian- | base inferior D'E'F' assenta-se Fig. 67
B gulo rectangulo ABC sobre a hypothe- | sobre a ba!“f da pyramide. Calcular a altura GH e a area late-
. 66 a 7*=. A altura da e s ral desse prisma.
Fig nusa é egual PYIRSEu | F Resp, 36dm*; 31dm 17 - OH = 3dm 45
i . Calcular o volume e a area total dessa It . ; s = 3dm 46,
v | GH = 2um'3; 190m, 59

Resp. 17504m® ¢ 1225dm*

482, — A base de uma pyramide regular & um triangulo equi-
latero de 64m de lado; cada aresta lateral mede 54m, Calcular o
volume dessa pyramide,

483, — Um tetraedro tem para base um triangulo escaleno de = ¥ aresta EF e o volume desse tronco de prisma,
lados eguaes a g, b e ¢; as arestas lateraes sio eguaes, tendo cada : Resp, EF = 65; V. = 25™ 325
uma um comprimento egual a d. Exprimir o volume desse tetraedro

em funcgdo das arestas. 437. — A base de uma py-

i 3 ‘ ramide é um quadrado de 1®
PR = ]/16 $—a) (p=t (p—c)d’-—.a'b;’ i de lado; as arestas lateraes
#4. — Uma pyramide hexagonal regular tem 248°=%41 de i s&0 eguaes 4 diagonal do qua-

area lateral; a perpendicular do centro da base a uma das faces ! :;ad;a;a ;15; zoacu;:: u?
mede 6, Cal . 1 - -
i Yol dére Pyramide: dicular OA4' & aresta SA4;

‘ i
Resp, 9652 - pelo ponto 4’ passa-se wm A

486. — Num tronco de prisma
triangular ABCDEF a face ABCD

€ um rectangulo cujos lados AB e

c BC medem respectivamente 2™64 e
- i Fig. 68 97%,14; a aresta EB mede 2=98; as
Resp, 18732 ] It quatro faces BCFE, ADFE, ABE e
[ DCF s@io egualmente inclinadas sobre a face ABCD. Calcular a




phno A'B'C'D' pm[]e!o & base. Calcular © voiune do tronco I;.- _ Wi dada dessa hase mede 4% e o seu m‘m ' bk m
ABCDA'B'C'D". Resp, 0hi3.333 1 3 mede 3. Calcular o volume desse tronco de pyramide.

: Resp. 924 500
parallelas de um tronco de pyramide sio doig

) bases 7
488, — As ba IO te 4dm o 3 494. — A aresta lateral de um tronco de pyramide regular

pentagonos regulares, cujos

3 de 5°™; as bases parallelas sio quadrad i i

; tronco mede 59m, Calcular a area lateral desse 3 e i 08 cujas diagonaes me-
2dm; adaltuﬂ dt{dcf"’ F 3 dem §dm e 144m respectivamente. Calcular o volume ¢ a area total
tronco de pyramide. . Resp. 75ims ' desse tronco de pyramide,

3 Resp. 243dm* ¢ 2704m* 4316
489. — As bases de um tronco de pyramide sfo dois hexago- :
nos regulares, cujos lados medem respectivamente 1m e 2m; g P 495, — A altura de uma pyramide mede 04; a base & um
altura do tronco mede 3m, Calcular o volume. B : rectangulo, cujos lados medem respectivamente 1%2 ¢ 0=8. Cor-
{ ) ta-se essa pyramide por um plano parallelo 4 base e passando pelo

Resp. 18m8, 186 . meio da altura. Calcular o volume do tronco de pyramide assim
: : obtido.
490, — As bases de um tronco de pyramide sdo hexagonos de 3 Resp. 0112
gm2 & 4m3 de area respectivamente., Calcular a area da secio & .
média. . 496, — Resolver o problema anterior suppondo-se que o plano

Resp. 4m2, 75 , . ) parallelo & base diste da base vm comprimento egual a /s da
altura.

491, — Um tronco de pyramide tem 1064dm3 de volume: as ) Resp. 07089
bases parallelas sdo quadrados cujos lados medem respectivamente '
4dm ¢ 9dm, Calcular @ altura desse tronco de pyramide. = f 497. — A altura de uma pyramide mede 2®. A que distancia
' ] 1 do vertice se deve cortar essa pyramide por um plano parallelo &
2 * Resp, 24im . base para dividil-a em duas partes equivalentes?

492. — Um tronco de pyramide de bases parallelas tem um ke Resp. 1586
volume de 40dm8; uma das bases é um guadrado de 4dm de lado, 3 ,
Calcular o lado da outra base, sabendo-se que a altura do tronco 498. — A altura de uma pyramide mede 3™, A que distancia

mede 5dm, : do vertice se deye cortar essa pyramide por um plano parallelo
Resp. 1dm, 46 B - 4 base para dividil-a em duas partes, cujos volumes estejam entre
( si na razio *4?
493. — A altura de um tronco de pyramide de bases paral ‘ Resp. 2™ 565

lelas mede 64m; uma das bases é um pentagono de 204m2 de area}
. 499. — Uma aresta de uma pyramide mede 2™. Corta-se essa
Observagdo — Nos problemas em que figuram froncos de pyramide, a niol ser pyramide por um plano paral]elo 4 base; a razio do volumg da

que sela indicado o contrario, deve- anitih
scja do primeira especie, 10 8¢ suppor que o tromco de Py
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i ide determinado & w2 : b
rcial para o tronco de pyrami dete ¢ i ’
mﬂ‘“"’,cmgmos em que a aresta dada fica dividida ot

plano.

.

lado dessa base mede 5=

Resp. 0558 ¢ 144 4. Calcular o volume, Ui

500, — Uma aresta PA de uma pyramide mede 3=, A partie | Resp. 25 509
. 5 , dois comprimentos p@ 505. — Um tronco d i segunda espe -
do vertice P tomam-se, sobre essa aresta p G e pyramide de .
e PH e pelos pontos G e H passam-se planos parallelog & b § de altura, tem 2** de vo *me. As baten kn h“i"mmo’dend! 1,732
que dividem a pyramide em tres partes cujos volumes sio - res; sabendo-se que o lado de S

uma base mede 1=, caleular o

ctivamente proporcionzes aos numeros 2, 3 e 5, Caleular PG : lado da outra base.

PH, % Ke . d™s
: Resp, 1752 ¢ 2™ 379 E : wesh. 4%263

501, — Uma z.esta PA de um tronco de pyramide de bases
parallelas mede 5%; dois lados homologos dessas bases medem
respectivamente 6™ e 4, Corta-se esse tronco de pyramide, por
um plano parallelo das bases, em duas partes equivalentes, Cal-
cular os segmentos em que a aresta PA fica dividida por esse
plano,

Resp. 2™98 e 2™ 02

502. — Uma aresta PA de um tronco de pyramide de bases
parallelas mede 7°™; dois lados homologos das bases medem
respectivamente 6dm e 8dm, Corta-se esse tronco de pyramide, por
dois planos parallelos 4s bases, em tres partes equivalentes, Cal=
cular os segmentos em que a aresta PA fica dividida por esses
planos.

Resp. 2dm 80, 2dm 28: 1dm 92

503. — As bases parallelas de uym tronco de pyramide d‘e“-:
segunda especie sdo quadrados cujas diagonaes medem respecti-
Vamente 64m ¢ 4dm; 3 alturg mede 9dm, Calcular o volume.

Resp. 42°=*

500, = U tros

gt co de pyramide de segunda especie tem 6% :

} uma das bases & um triangulo de 15" de area; um
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513. — Determinan a . .
NDRO DE REVOLUGAO — TRONCO DE' 2 e pentrminan & elaglo constante cntre s area
A CYLINDRO DE REVOLUGAO 3 : meridiana de um eylindro. lateral e
R
; : 3 514. — Num pri esp. m
rea lateral d lindro de 2™ de altura ' it 1 prisma. quadrangul
506, — Calcular a arca lateral de um cylindro de 2 de_ i 2 | s e it e ki e gul ‘d: o .-h::‘ id

lateral do prisma sobre a area ‘lateral "do cylindro inscri
. : ipto?

¢ I™5 de raio.
RGSP. 18"‘,84 -

,‘. 507. — Um cylindro tem 2“‘,75' de altura e 27,5 de diame- A 515, — Um I Resp. 343

) tro. Calcular a arca total desse cylindro. raio desse cylindro de 2% b wi‘- altura. Se se augmentar o
m2 ) i 2
y Resp. 31™41 lateral de novo cylindro P’ & :e a alfura constante, a atea
E . - : Calc;ﬂarorai.-_.doqﬁpdmp*“‘l area total do cylindvo P,
508, — Num cylindro de 1,25 de altura o raio da base mede ro P,
' ' Resp. 4

0™,6. Calcular 0 volume desse cylindro. ‘
316. — Caleular a area da ‘bise de um cylindro que tem

1 32™ de area lateral, sabendo-s

g ¥ 8¢ que a altura é egual a %/,

7 de altura e 07,4 de raio. Cal- 2% do nilg.
: Resp, 960

=

Resp. 1™414

ek L
Sl B -

509, — Um cylindro tem 22

ir sular o excesso da area lateral sobre a area da base. £ 517 A it
' Resp. 6™28 o erenga entre a area da base T
f"? i | i a Rde altura h ¢ a area lateral desse mesm:ec:m é exu‘:.lg
s 570. — Calcular a altura de um cylindro de 1™ de raio, sa- : i 4 area de um circulp cuje tain € A Calcular R em funcgio de h
ridiana. - ! . (e
! ! Resp. h(I+VE)

bendo-se que a' base é equivalente 4 secgdo me

o | |

e 518. — Calcular a ar:ea‘ lateralade um oylindro
qm . : : ade 1 de 12™ de-
Resp. 1757 ¥ _ total, sabendosge-que o raig é egual-a Y4 da altura A

Resp. 10™

519. — Um cylindre de raio R '
€ de altura h tem a area total
~ egual a 40. vezes a area de um circulo de rajo k. Sendo 1? egual
Resp. . a 1= calcular h. .
s
512. — Um oylindro tem 3,141 de altura e 09859 de raiow ' 2 el
Qual ¢ a relagdo entre a area total e a area da secgdo meridiana b é egu:]' é— & 31':13 toml ¢e um exlinded de dliwra REEEIERE
area de um circulo cujo raio é cgual i
Respiil 1 ‘ entre b ¢ R. Calgylar A sepdo r =27, S g

A . Y N o gy B T T g
5

511, — Um cylindro tem 37,14 de altura. Calcular o raio
desse cylindro, sabendo-se que a base é eguivalente 4 secgdo me=,

ridiana.

:
:y}_

Resp. 8= 46
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cylindro C tem © raio egual aRe a altura .
3Ly == ._U'mr a3 rdagﬁo que deve existir entre Reh para m
a j r l-m
a h Dctte;Tﬂ;esse cylindro seja egual ao dobro da area de um k.
a area total
circulo de raio h.

h _1). R # 0 segmenio oureo de R.
Resp. — (V=D
2

total de nm cylindro  de rai0 B & de alkura
pa 101 ¢ ;
i = da area luteral de onlro cylindva €7 de

e triplo : e o 2 el
B & egual a0 1rG (o ralo cgual a A, Exprimic b em fonegdio
alo o8

Y A
zliura epual @ K

de K. Resp. h=% R

A area total de um cylindro de 3'™ de raio é egual

: 52;. ;ea 46 um dirclo) cujo raio é egual ao semi-perimetro

: /lseczio meridiana desse cylindro. Calcular a altura desse =
a

cylindro. Resp, &= 19

524, — Um cylindro tem 14™4 de altura e 1%,2 de raio. De

quanto se deve augmentar o raio, conservando constante a altura,

para que a area latera
total do cylindro dado?

1 do novo cylindro seja egual & area

Resp, 0®1

525. — Um semi-cylindro tem 2dm de altura e 0dm,5 de raio, |
Calcular a area fotal.

Resp. 54777

526, — Um cylindro € e um semi-cylindro C" tém bases C(Lm .
valentes e as areas lateraes eguaes. Determinar a relagdo entre a-
altura do cylindro ¢ a altura do semi-cylindro. 4
(x+22V3
Resp. T b

Resp. 20 T

ral de um cylindro obtem-se umn rectangulo cuja diago

528. — Um cylindro de 4m
tado por um plano P parallely
Calcular a area da secciio feita

d@ ?ltura ¢ 0™5 de raip foi cor-
30 eixo e distando deste de 023,
pelo plans P,

Resp, 38390
529, — O

volume de um cylindro equilat : 9.
calcular o raio. equifatero é egual a 6,282,

Resp, 1™

530. — Calcular o volume de um

cylindro equilatera cyja
secgdo meridiana tem 1™ de area. ’

Resp. 0785400

531. — O volume de um evlindro & egual a 8™'; caleular a

area total sabendo-se que a secgio meridiana desse cylindro fem
4™ de area,

Resp. 176502

532. — Calcular o volume de um cylindro de 2™ de raio,
sabendo-se que a altura é egual ao semi-perimetro da hase.

Resp. 7§™95

533, — Calcular o volume de um cylindro cuja area late-
ral é egual a 7536, sabendo-se que a diagonal do rectangulo
gerador mede 5™,

Resp. 1* sol.: 113™,097
2% sol.: 15075996

534. — Desenvolvendo-se sobre um plano a sup




__94__, | - t Py, '- ._"".--..

razio entre as dimensGes desse reg ey —05 — :
0™,6. %abendﬂ'slﬂ q:e;ca total ¢ do volume do cylindro. : 541 & . \ < )
gulo € /s caleular o | Sl —:Nﬂm cylindro de 4™ de altura e 1™ de raio foi inseri-
Resp, 07,20 e 0™,006 , y. pto um prisma triangular regular. De quanto o volume do ey~
; lindre excede o volume do prisma? TR
e de alvenaria empregada em uma - Resp. 7370

_ Caleular o volum
855, = Galn e 127 de altura, sabendo-se que a parede fem

tindrica d ¢ . :
torre cylindrica . a circumferencia exterior mede 3274 de 542. — O raio de um cylindro mede 0™5 e a altura 3™,183.

u ‘
0™,6 d.e espessura € p De quanto augmentard o volume desse cylindro si se fizer o raio
comprimento. Resp. 219" 708 ¢ egual  A™8, conservando a altura constante?

” Resp. 3™ 9
: lindro que tem 8™ de area
~ _ Calcular a altura de um cy area . . '

5}?6 10™* de volume. e . 543. 5% poxs cylindros, de alturas deseguaes, sio equivalen-
eral e Resp. 0™509 _ A tes. Exprimir, em funcein dos raics, a velagio entre as areas
i lateraes desses dois cylindros.

lat

%37, — Calcular o raio de um cylindro de 31':",416 de VQ‘_:‘A'-.,' ‘ : Resp. E:__
me, sabendo-se que @ area do rectangulo gerador € egual a 5%% ,‘v,, 2 R
Resp. 2= :.- 544. — Dois cylindros € e €' tém a mesma altura h. O
538. — Um cylindro é equivalente a um prisma quadrangn- = g;?ﬂ;;ge:::r (:)i:ora?:: c:ed:ti:‘o‘uaicu(io chtn.lslo e 3.,60m; y
lar regular da mesma altura. Determinar a relagdo. entre a area sabendo-se que A = 3™,183. ; e -
Jateral do cylindro e a area lateral do prisma. : Resp. 6™5

Va

, Resp. ' E 545. — Um semi-cylindro tem a altura egual ao raio da base.
_ 2 L. g Calcular o volume desse semi-cylindro, sabendo-se que a area

1
_ 3 ; 5 3
%30 — A area lateral de um cylindro é egual & area Iateral ialfie iezuat p 652842,

[§
de um prisma triangular regular da mesma altura, Determinar

Resp. 1™,570

a relagiio entre o volume do ¢ylindro e a do prisma. ' ] ; 546. — Um cylindro C é equivalente a um semi-cylindro C’
3v3- | da mesma altura. Determinar a relagio entre a area lateral de
Resp. 7 e b C e a area lateral de C'.
ﬂ. , .w ': : Re V3
540, — Num cylindro de 4™ de altura e 0%,5 de raio fﬂi : i &
inscripto um prisma quadrangular regular. Calcular o volume. ' o=

desse prisma, k. b 547. — O volume de um cylindro é egual a 16™; augmen-
e y Resp. 2™ .' tando-se o raio desse cylindro de 0™5 conservando-se a altura

.
v




— 9% —

mi
constante, o volume augmenta de 9™. Calcular 2 ares

desse cylindro.

AT 3 f 553, — Um vaso, que tem a forma de um cylindro equila-

Rosp. 167000 \ tero de 20°™ de altura, estd cheio de agua. Mergulhando-se nesse

148 B - cylindro um tetraedro regular ha transhordamento de certa quan-

548. — Um cylindro tem 26™ de vPIun'fe; S€ Se augmer ‘ -_ tidade de agua, ficando a base desse tetracdro i.nscripla na base

tar a altura desse cylindro de 0™5, o raio f"ca"d" Constan A # do cylindro. Calcular a altura da agua no cylindro quande de
yolume augmenta de 17,570. Calcular o raio desse cylin, :

dentro delle se retirar o tetracdro,
Resp. 18,05

Resp, 1m
549. — A altura de um cylindro mede 8™ ¢ o raio 1m41 p

quanto se deve augmentar a area lateral, comservando a altus
constante, para que o volume augmente de 6™ 2837

Resp. 4™ 5576

550. — O raio de um cylindro mede 1™ e a altura 5™, Para
que o volume desse cylindro augmente de 31™:416 de quanto se
deve augmentar a area total, conservando constante a altura?

Resp. 35157158

951, — Um cylindro tem 1™ de raio e 5= de altura, Be
quanto se deve augmentar o volume, conservando-se o raio con-
stante, para que a area lateral augmente de 372147

Resp. 1™ 570

552. — Sendo dados os volumes V e P’ de dois cylindros .'
gerados por um rectangulo que gira successivamente em torno
de dois lados adjacentes, exprimir a diagonal d,‘desse ‘rectangﬂ,'l?? ':
gerador, em funcgdo de 7 ¢ L e

vV
Resp. -

\ S 7
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CONE DE REVOLUCAO — TRONCO DE C .
DE REVOLUCAO :

560. — A altura de um cone mede 12 e forma com uma
geratriz um angulo de 45°. Calcular a area total desse cone.

Resp. 10°92

561. — Calcular a area lateral de um cone de 1™,6 de raio,
1% 59 | A sabendo-se que a altura forma com uma geratriz um angulo

de 60°. .
555, — A altura de um cone riede 12°®; a que distancia do. | | . Resp. 99,2863
vertice se deve cortar esse cone por um pl o E

ano parallelo 4 ba-s;é', e l 562, — Calcular a area lateral de um cone de 13°™ de altura
de modo que a area da seccdo obtida seja ¥4 da ares da bas.e'--‘ 3 e 15°® de geratriz.

554, — Num cone uma secgdo plana feita a 042 4o verti
tem um raio egual a 0"5. A que distancia do ve '

RS rtice se a¢
uma secgio plana, cujo raio mede 2,257 =

Resp. 235°™ 62
Respgi= 563. — Um cone tem 4<m de altura e 5em de geratriz. Cal-
556, — A geratriz de um con cular a area total desse cone.
cular a area da seccdo feita

uma distancia d do vertice,

eég eJ a area da base, b; cal- Resp. 75239
bor um plano parallelg 4 ’
2 et 564. — Um cone tem 4°m de altura e 5em de geratriz, Cal-

2 bB N cular a differenca entre a area lateral e a area da base.

base a

4 - Resp. 1884
Tg'—p 5

565. — Um cone tem uma area lateral de 23™10; a gera-

tal de um cone, i triz mede 3™5. Calcular a altura.
de 39m6 ¢ 2 geratriz mede 7dm2

557, — Caleylar a ar

ea lateral ¢ g area t
0
sabendo-se que g raio me

Resp, 2™

Resp, 81dm*43 , ggams 72 : ¢ '566t. t—; A geratriz de um cone equilatero mede 2™; calcular
bt . a area total,
558. — Num . gm3a 4,
¢ixo um angyip , Resp., 9™ 4248
“S€ que a circum-

®; caleular area total

: desse cone, s
ferencia da pase tem (m , sabendo

76 : 567, — Calcular a altura de um cone de 1°® de raio, saben-
+/0 de comprimento,

do-se que a base é equivalente 4 seccdo meridiana,
Resp, 0mp9

LY 4 - Resp. 37,14
| T A geratriz de y 3 : _
UM angulo de 300, Caleylar CDne— mede 1%,5 ¢ forma com o eixo 568, — A geratriz de um cone mede 1™,813; caleular a area
@ area lateral desse cone, lateral, sabendo-se que a base é equivalente 4 secgBo meridiana.

Resp. 375243 F -




= 100 —

569. — Dois cones da mesma base tém as alturag respecti-
vamente eguaes a 60 e 4em; calcular a differenca entre as areag

,

lateraes, sabendo-se que o raio commum é egual a 20m

— 101 —

576. — A altura de um cone mede 8M e o rajo Gem; g o

: raio augmentar de 2", ficando a altura constante, que accres-
- ' cimo soffrerd a area lateral?
Resp, 11°m% 53 P

Resp, 95°m75
570. — Calcular o raio de um cone que tem 9em go40

area lateral, sabendo-se que o rTaio é egual a i,

d Gl ol ¥ 577. — Caleular o raio de um semi-cone que tem 37922 de
a4 geratriz, d

area lateral, sabendo-se que a altura do semi-cone é egual ao raio,

b

Resp, pem

Resp, 1™
571, —Um cone C de ralo R e de altura % tem a area tota]

; ; = ] 578. — Um cone C tem 4dm de altura e 3dm de raio; outro
SRR e olo . thholo deralo i, Sendotieet » caleular . ) cone C” tem 3dm de altura e 44m de raio, De quanto a area late-
‘ ; \
Resp. 3™ 464 i ral de C’ excede a area lateral de C#

Resp. 154 7080
572, — ea la i
11rr-m-f'nnda :it ;rn: dﬁ;:a: c]le - i:one & r?lo cendl i & B 579. — O raio de um cone € mede 6dm e a altura 8dm; cal-
s g gD A% COSSE Mestio) soneete pl area de cular o raio de outro cone €', da mesma altura que tenha a area
um circulo cujo diametro é egual ao dobro do excesso da gera- ' ‘ 5 ! y \
i . . A lateral egual & area total do cone C,
Tz sobre o raio do come, Calcular a geratriz. - o Resp. 12°m 72
Resp, 6™ E :
73 ] " 0. — Num cone de 4dm de altura e 3dm de raio foi inscri-
573. — Um cone de 4dm : : ; ‘ 280,
s I & '4 de altura e 3dm de rajg fo; cortado - [ pta uma pyramide quadrangular regular. Calcular a area lateral
I um' plano parallelo 4 pase, Caleular a distancia da seccao - : dessa. pyramide
1 40 vertice, sabendo-se que g area da secgio & egual 4 differenca B A Resp. 17'™ 41
i i entre a area lateral do cone ¢ 4 area da base, i ! v
‘[' i Resp. 1°m 93 >( 581. — O diametro da base de um cone mede 6'®; a area da
! - . °
Lt I base é egual a %/ da area lateral. Caleular o angulo do sector
A area tofal de ym cone de 2 de raio € egual a

circular que se obtem desenvolvendo a superficie lateral desse

cire i io &
ulo cujo raio & egual cone sobre um plano.

40 semi-perimetro
desse cone,

b
L
‘@ % s da area de um
5 7
: Calcular 2 geratriz,

.' da seccin meridiang

e B Resp. 216°
5{\ \
) Resp. 4= 582. — O desenvolvimento da superficie lateral de um cone
‘ 575, — Num cone equj \ sobre um plano & um sector de 135° e 12°® de rajo. Calcular a
‘ i quilatero gz area lat
SeCCa0 meridiang de 45512, Caleular o :a?:al excede a area da S area total desse cone,

' Resp. 23314
1‘- , 1 1 .
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583, — Caleular a arca total de um cone, sabendo-se que

e o 4 391. — A altura de um cone mede 4= a secqiio plana, feita '
erficie lateral sobre um plano obtem-ga ; ) ; o plan :

desenvolvend:m:n:llze 5;150“ e 18°® de raio. 3 4 B s para]lelam::lle 4 base, 2 uma distancia de 1°® do vertice tem uma

um sector ci Resp. 452 39 y ' area de 1", Calcular o volume desse cone.

. Resp. 21 333
| . %
584, — Calcular o volume de um cone equilatero de Gmizg ) 592. — Um cone tem 37831 de altura e 0™5 de raio. De

Jde aves fateral. a ' quanto augmentard o volume desse cone se se fizer o raio égual
Resp, 1°™8713 i, ! a 0™8, a altura ficando constante?

k. Resp. 1™ 300
. i miA16. i i
585, — O volume df um ‘fgf’e equilatero € cgual a 31°™416; _ 593, — Dois cones tém as geratrizes respectivamente eguaes
SRURNGTEIRte] et aninlridiates Resp., 5omisg a IBem e I0em: calcular a differenca entre os volumes desses
2 z I ‘ cones, sabendo-se que tém a mesma altura egual a 6°@,

586, — Calcular o volume de um cone de 2°® de raip e de

Resp. 14065720
314160 de area lateral.

. - 594. — A area lateral de um cone é egual a 319 4160: cal-
cmd - » ’
Resp. 19°™ 316 ‘ cular o volume desse core, sabendo-se que o raio da base mais
B | a geratriz é egual a 7'™.
587. — A area total de um cone equilatero & egual a 819m1: ; R

Resp. 19%™ 185
calcular 0 volume desse cone. i .

Resp. 45°™ 700 395. — Um cone de 20" de altura foi cortado por um plano
parallelo 4 base, a uma distancia de 4™ do vertice. Caleular o
volume desse cone, sabendo-se que a area da base excede a area
da secgio de 8641,

588, — A seccio meridiana de um cone equilatero tem 1™27320
de area; calcular o volume desse cone.

Resp. 1™ 813750

Resp. 6™
589, — A perpendicular 4 geratriz de um cone, baixada do : : beﬁdigg‘ —eDzdo :,- ?t:.l:n;ap; sd ; éu nel c:;] ca:ai:i?r e:]'g;a:t:,o sg;
centro da base desse cone, determina sobre a geratriz segmentos de : g Secctio u:n::dimpe N i é: ]
Oim, o 4 Tespectivamente, a partir do vertice, Calcular o volume N & i

desse cone,

r- . K Resp. l/ et K G
- Resp. 588°.978 - ] xVa'—2n

- b 597. — O volume de um cone & egual a 16°™. Se se augmen-
. 390 — U dma, L S 3
l‘. cular & geratr;: C;;iat:: duma atrea cllate;al d; 24%; a 1:11'1’?3, ! . far o raio desse cone de 5, conservando a altura constante, o
K , bais 0 centro da base do cone, mede 6%, _ cma 1 ;
;IL' 4 Calcular o volume desse con, K. . volume augmenta de 9™, Calcular o raio.

Resp. 20°=
Resp. 48 _ v




— 104 —

50§, — O volume de um cone é egual a 26"™, Se ge dugn

s ; Vi
mentar a altura desse cone de 5%, conservando o raio constante,

fomammanitmnmwulndcw. Sabendo-s ai
o volume augmentard de 6*™,283. Calcular o raio. N

uma base mede 1*®, caleular o rajo da outra base.

Resp, 5m
o . Resp, 2™ 5
599. — Um cone tem 44m de altura e 39m de raio. De quanto i . 605. — Um cone tem 6&dm de altura ¢ 104m* g volume; cor-
d e.diminuir o raio desse cone, conservando a altura constante, . = -se esse conc, a 2% do vertice, por um plano parallelo & base.
seram; O luine dissinus. de. 258260, i Calcular o volume do tronco de cone assim obtido.
pa m
Resp. 195 Resp, 21°™ 600
. _ . 606. — A altura de um cone mede 10dm ¢ o raio, 54m; a que
600. — Um cone e um cylindro equivalentes tém a mesma

distancia do vertice se deve cortar esse cone por um plano paral-

_ lelo 4 base para que o tronco assim obtido tenha um volume
. bases desse cone e desse cylindro, g i de 202

Resp. 2dm 19 ¢ 6dm 78

altura egual a 12" e a mesma area total. Calcular os raios das

Resp, 027
R 607. — A altura d dm o, 1dm.

601. — Num cone de 5" de volume a altura é o dobro do distancia do verh'ccrse ::::1 c:::rlz:j: c':ne epc?r t::’p:am; : :lal;5
diametro da base. Calcular o raio e o angulo do sector circular ! 3 relo & base para que o volume do tronco assim obtido seja a i:édia
que se obtem desenvolvendo a superficie lateral desse cone. 4 proporcional entre o cone parcial e o cone total?

Resp. 1°™06 o 87°22 i Resp. 3625
P k F 608. — A geratriz 4B de um cone
602, — Thn . clindro e ' mede 10™ e o raio, 6®, Nesse cone ha B
5 | Ay 3 20 L : inscripto um cylindro cuja area lateral
| cone da mesma altura egual a ; il & red latinil 40 i e M [m
¥ Fie. 70 assentam-se sobre um plano P; o 1 ‘
3 Rk raio do cylindro mede 5*® e o do E cial BMN, que tem para base MN

a base superior do cylindro. Caleular a A

,, y ; ¥
corie 8", A que distancia do plano P se deve passar um plano Q area fateral desse cylindro inscripto, Fig. 71

para que as partes dos dois solidos comprehendidas entre os pla- : vl
nos P e Q sejam equivalentes? b besp, Al

Resp. 1701 609. — A geratriz AB de um cone (fig. 71) mede 20°® o o

_ taio 12°". Nesse cone ha inscripto um cylindro cujo volume &
603. — Num tronco de cone de 184%™ de area lateral, a egual ao volume do come parcial BMN, que tem para base

geratriz forma com a altura um angulo de 60°. Calcular os ; MN a base superior do cylindro, Calcular o volume desse cy-
h raios desse tronco de cone, sabendo-se que a altura mede 4. lindro inscripto.

. Resp. 10174878
3 Resp, 0dm20 ¢ 7dm 12 2

TR (R ot e




ae 40K = k

610. — O raio de um cone mede 24m4 ¢ 3 alfyrg, 3dm >
cular o volume do cylindro equilatero inscripto ncsse:
(fig. 71). "

con

Resp. 54621

ESPHERA

611. — Os raios das bases de um tronco de cope medem --
pectivamente 49m e 6dm, Caleular a altura desse tronco de eone ._ 3 616. — Calenlar a area de uma seccdo plana feita a uma
sabendo-se que a area lateral é egual 4 somma das areas dog g distancia de 124m do centro, numa esphera de 304m de diametro.
bases., ) f

Resp, 4im g ) i Resp. 254%™ 4596

612. — Um tronco de cone e um cylindro tém a

mesma altur Y 617. — A area de uma secxl;io plana de uma esphera é egual
€ uma base commum; o volume do cylindro é o dobro do do a 50°™'2656; calcular a distancia dessa secclio ao centro, saben-
tronco de cone. A somma dos diametros das bases do tronco d ta¥e que o ralo da, espheral cieds 5%,
cone € egual a 25°®, Caleular as areas das bases dg tronco d':" y I PR
cone. g 3

- : ‘ 618. — Calcular a area da menor secgio feita numa esphera

Resp. 35cm? ] 1
Sp. 35emi2g o 263em* p7 de raio R por um plano que divide um diametro da esphera em
613. — O volume de um tronco de cone, de 2im5 e altura B s D s

¢ egual a 36dm': , differen ios é
i (a entre os raios é eeual dm
Caleular os rajos das bases, T fs.“

Resp. 4nR* (V5 —2)

619. — Por um ponto M, a uma distancia d do centro de uma

Resp, 1dm3 o 2dm.8 esphera, faz-se passar uma infinidade de planos. Caleular a dif-

614, — Um cone e it culind ; ferenca entre a area da maior e a area da menor das secedes assim
Vi1 ¥ 3 i .
12°", a mesma areq total ¢ o acro tem a mesma altura egual a : F obtidas.
€ 0 mesmo volume, i s
do cone e do cylindro, Calcular os raios ‘ Resp. nd

Resp. 3dm80 o 2dm 10 620. — Numa esphera de 0725 de raio descreve-se um cir-

] 3 culo de distancia polar egual a 0™08. Calcular a distancia do
vlindro tém a mesma altura b plano desse circulo ao centro da esphera.

raio egual a (™ 56; saﬁeﬁ- s . by Resp. 0™237

a razio de ®/s, calcular o )

.

o € uma base commum de
S€ que o3 volymes estio entre si p

raio d 3
4 outra base dg tronco de cope 621. — Caleular a area de um circulo de uma esphera, saben-

Resp. 1™ 358 £y ‘ g::sse que as distancias polares medem, reSpectivame:nt: 043 e
_ i5 Resp, 042079
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422, — A altura de uma zona mede 8™ e os rajos das b“u,. X
medem respectivamente Gem ¢ 10sm, Calcular a area da zona,

Resp. 502°%1 85

623, — O raio de uma esphera mede 0™35, Calcular a area 13
da zona cujas bases tém por distancias polares 07,12 e 0™,28 respe-
ctivamente.

Resp. 0™.20 :
v 4 632.—&1cﬂarorﬂoﬂemwmnmm
624. — Caleular o comprimento da circumferencia da menor ‘. fuso de 30° nessa esphera tem 108™ do area,
base de uma zona de 140°™" de arca, sabendo-se que a base maior i Resp. 1015

i fa cspl de 18m de raio.
dista 7¢m do centro da esphera de A , b 633. — Um fuso espherico de 72* & equivalente a yma zons de
Resp. 100°™5 B 0",48 de altura na mesma esphera. Calcular o raio da esphera.

if 623, — Calcular a arca de uma calotte pertencente a uma Resp, 122
4 esphera de 0™,56 de raio e tendo para base um circulo de 0™,12
X de raio. 634. — Uma zona espherica de 5°™ de altura € equivalente
’ Resp. 0™,0423 a um fuso de 45° na mesma esphera. Calcular o raio da esphera.
| 626. — Calcular a area de uma calotte espherica de 157 de Resp. 20
E altura, sabendo-se que o raio da base mede 54°™, -

Resp. 9867¢ 76 O 635. — Uma zona espehrica tem 12°™ de area. Se se augmen-
. ; " tar a altura dessa zona de 1m a aera augmenta de 31em*41, Cal-

627. — Um plano determina sobre uma superficie espherica cular o raio da esphera.

4 duas calottes, cujas areas estdo entre si na razdio de 3. Cals Resp. 5
£ ~ cular o raio da esphera, sabendo-se que a corda do arco gerador -
: da menor calotte mede 0,8, _ 636. — Duas espheras E ¢ E' tém respectivaments 8em g Gem.
Resp. 0™6 ' de raio. Quantos graus deve ter um fuso da primeira para ser

I te a0 fuso de 56° da segunda?
628. — Caleular o raio de uma esphera de 576" de area. SayEraia Resp. 31°30°

Resp, 6*78

' 637.—AsammadqsraiﬂsReR’dedmse_ﬁemséeguﬂ
62.‘9' — A area de uma esphera ¢ cgual a 45%%; calcular o N a 14°™, Calcular esses raios, sabendo-se que o fugq.__d'a 25° da
comprimento da circumferencia de u | ;

m circulo maximo. . primeira esphera ¢ equivalente ao fuso de 4° da segu

Resp. 11°".8 ] - o Resp.
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438, — Uma esphera tem 49" de area. De quanto de y

augmentar 0 rajo para que a area fique egual a 10023

Resp. 0'm g4

430. — A area de uma csphera augmentada da area d
e

M3

sona de 5dm de altura é cgual a 3144m* 16, Caleular o pai b :
raio )

esphera.
Resp. 3 0p

640. — A area de uma esphera, diminuida da area de ceppa
zona dessa esphera, dd um resultado egual & area de um © e
. circulo

cujo diametro é a altura da zona. Estabelecer a relacs
raio da esphera e a altura da zona. i

Resp, 2B L
h 4

Ol 5
L A area de um fuso de 60° é egual 4 differenca entre a -

< L} ¢ ma Z e (- tu]'a ( al
area (ll esplicra e a area de uma zona d s d a.] .
Clllal‘

o raio da esphera.
Resp. 3°=

. = ‘
a 6{..] Uma seccio plana feita numa esphera de 1°® de raio

quivalente a um fuso de 10° de e
' i Ssa mesma es g
distancia da sec¢io ao centro, T

Resp. 0°™94

643. — Calcular, em ki

) A dilometros quadrados :
a ar

v1~sta por um observador collocado a uma aItitucie d S?Jab"(‘l‘a Ter'ra

poe-se a Terra espherica). ; g

Resp. 32000*™

644. — Caleular :
e , em kilometr
ficie ter; . os quadrados, a area d per-
de latim;?h; é:mpreh.endxda.entre o equador, o paraﬂeI: ;:p;;"
vamente 2203714gn. §°"‘ meridianos cujas longitudes séio respecti-
pherica), ¢ 25°1431" E. (SuppBe-se a Terra es-

Resp. 923786

.

645. — Caleular o volume de uma esphera de 1™ de area.
Resp. 0,094

646. — Numa esphera de 1™ de raio, a zona que serve de
base a um scctor tem 07,30 de altura. Caleular o volume do sector.

Resp. 0™,628

647. — O valume de uma esphera & cgual a 1™ calcular a
area de uma secgio plana feita a o™3 do cerftro dessa esphera.
Resp, 093

chumbo de-35"® de diametro

648. — Um disco cylindrico de
transformado em balas esphe-

e 2= de altura é, depois de fundido,

ricas de 3™®. Calcular o numerd de balas.
Resp. 136111

640. — Uma secgio plana de uma esphera de raio R serve de

base a dois cones cujos vertices coincidem com os polos da secglo.

Calcular a distancia dessa seggio ao centro, sabendo-se que a
somma dos volumes dos cones & egnal a /e do volume da esphera.

Resp. */« RVE

650. — Caleular o volume de uma esphera, sabendo-se que
uma secgio plana feita a =2 do centro tem 0™,80 de area.
Resp. 0™,665

651. — Calcular o volume de uma esphera inscripta em um
*

cubo de 24 de area total.
Resp, 4,188

652. — Calcular o volume de uma esphera cir;umscripta a

gm cubo de 8 de volume.
Resp. 21™765

il el S
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633, — Calcular o volume de umg cunha de 340 Rtima
de 7°™ de raio. 1 8

%
¥ s
N ' 660. — O diametro de uma esphera mede 7, Calcular o
Resp. 143:-»}33: . ~ diametro de outra esphera cujo volume ¢ o triplo do volume da
654. — Numa esphera de Gim* de volume, caleular o o k. 4 esphera dada, e
de graus de uma cunha de 1 g, volume, Terg .
P 661. — Uma esphera de
Resp. 9o : 5™ de raio e um cone do mes- /\ /\ Q
E 3 e e L0
dm 3 = O volume de um sqgmento espherico de gy base, o B 3;:1:::::; ed:e :s;;r;;gl;?se: K-J P
24m de aftura, é egual g 314m'416; caleular 0 rajo ( i
a I "y
que pertence esse segmento, espherg a :‘;!.:Il-lsde sobre um d:;a:l: c;; Fig, 72
- [ cular as areas c .
Resp. 316 ' y ] feitas na esphera e ng cone por um plano Q parallelo ao plano P
aoy : distando deste 6™, ~
o . SEgmEnto espherico em para bases cireylys cujos et Resp. 124m'566¢ ¢ 75dm* 3084
raios medem respectivamente 12em o 16emg. A area da g s d .
respondente é egyal 4 Somma das areas dag na cor-

662. — Um tronco de cone, cuja geratriz é egual 4 a, estd
circumscripto a uma esphera de raio R. Exprimir, em funcgio

: ) de g, a arca total S e o volume ¥ desse tronco de cone, saben-
Resp, 126emg , 4 65em. 2 |

do-se que a geratriz forma com o raio da base maior um angulo
— Uma esphera g 7em de raj
Parallelos P o P

657,

© & cortada por go;

.. de 60°. 2/, /e 1’ VB
i . s v Resp. S ="ana’; V =/
e : m Tespectivamente 3dm e 5dm g cen-
+ Qaleular o volume do Segmento espherico
entre os dojs planos,

sabendo- Comprehendido

5¢ que a distages
menor do que o raio, ncia e

1 663. — Numa esphera de 12 de raio

nire EievRed } | 2 inscreve-se um cone cuja base & um circulo

¢ : ; maximo da esphera; a 10° do vertice do cone

et 2054%1 353 4 i passa-se um plano parallelo 4 base. Calcu}ar

e o dl;amt : i a area da parte da secgio comprehend_ld.a

te 5dm & 204m st be Ir05 & s SPheras medem respectivamen- i 1 entre a superficie da esphera e a superficie
Tas. Estabelecer e ® Telagio engr © s areas dessas esphes [ conica.

& tambem , relacip entre og Vol < A

Fig. 78 Resp. 12566
659, _

O raiop de uma ej

E 2 664. — Calcular o volume de um tronco de come circumseri-
Higts ; ‘ ; pto a uma esphera, sabendo-se que os raios das bases medem respe-
m L 5 i .
e b e i ctivamente 4dm2 ¢ 2dm4, Resp. 27273
| 0 ;.
Resp, 1m 414 ' 1
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665. — Num circulo maximo e
esphera de raio R inscreve-se um triane
equilatero ABC, que serve de base 3 um
traedro  regular de vertice St arests
lateraes desse tetraedro interceptam a
ficie da esphera nos pontos A Bl o Es

5 3 .' -
ﬁmvﬁivel'dovﬂrtiuedom; 3*) o volume limitado pela parte
interior da superficie espherica e a superficie do cone.

Resp. 1dm73; 12dm 56 4dm* 188

" - d.
belecer a razio dos volumes e das ar ! 670. — Um cone de 54m de rajo e 72em
totaes dos tetraedros SA'B'C' e S4BC, ' de altura tem para vertice o centro de uma
. g esphera de 32°™ de raio. Calcular o volume I
Fig. 74 ¥

Resp., Yfn ¢ 3, : 1 - da porgio commum a esses dois solidos.

666, — Um tronco de cone cuja geratriz ¢
cumscripto a uma esphera de raio K. Calcular,
¢ de a, a area total § e o volume 7 desse tronco

e Resp. 13727°™ 779
cgual a a est cjr.
e:;:: fg:::cm T ) 671. — A uma esphera de raio R circumscreve-se um cone
3 ] cuja altura € egual ao dobro do diametro. Estabelecer: 1°) a
relagio entre a area total S’ do come e a area S da esphera;
2°) a relagio entre os volumes dos dois solidos.

Fig. 76

Resp, S=2x (—RY: P = ’/arrR(a'—-R’)

A e e,

667, — Numa esphera de 2tm d

e raio foi inscripto um tronco
de cone. O raio de uma base desse

tronco é o quadruplo do raig

i
]
i

v 1 174 1
da autra base, Caleyl 7ol T
: » ~aleular o volume do tronco de cone, 7 2 2
3 M Resp. 87°m 954 L _ 672. — Num cone de 4dm de altura e 1dm41
? ¥ 068, — Uma esphera de 41 de raio : : de raio foi inscripta uma esphera.  Calcular o
5 foi inscripta numa superficie conica (0, = 4 | 2 volume da porgdo do cone comprehendida entre a
3; : Calct_ﬂar a area da menor dag calottes de- : 3 i esphera e a base,
ﬁil termmaqas pelo circulo e contacto «(la { me
3113 supecficie espherica com 5 conica, sahen- Bigo b eghir
2 e do-se que o angulo formado por uma . :
’j geratriz com ¢ €IX0 da superfipie conica . o G- =l cong de altura ko eath A
it mede 30°. 3 de raio R. Calcular, em funcgio de R e h, o volume ¥ e a area
Resp. 5002 4 Fig. 75 3 N lateral § desse cone. &
LR : = il —d 1 —
gumﬁf:- = I\ufﬁ €one oco o eixg fay com uma geratriz um an- - .. s L
4 (fig. 75). Nesse cone introdyz. '
2U Ak i Colenhar: Uz-se uma esphera de

Ay '1°2 0 raio da circumferencia de contacto - -f .' . S=ah~\/2R(2R—h)
= COne; 2°) a area gy Parte da superficie esphe-

da espherg o
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A 674. — Num cone inscrevem-ge dfm';
0 ras O e O' de raios respectivamente eg
/h- A rer (r>r") tangentes entre si no
A Conhecendo-se 0 raio r da esphera maior,
© cular r' de modo que a porgio do Vbhunlg‘

cone comprehendida entre as duas espherag e s SUPERFICIES E SOLIDOS DE REVOLUC&OII L

Fig, 78  superficie conica seja equivalente 4 esphera QUE - 671, = A il da s ebctanigls made 159 &t oK (R
5 - proporcionaes acs numeros 3 ¢ 4; esse rectangulo gira em torno
Resp. v’ = T = (VB—1). (r' é o scgmento aureo de 1) E ertinado ¢ salsulet s aven. gacadal pel 1860, opyostc,

675, — Estabelecer a relacdo entre a area S da esphera o 5 Resp. 678" 5856
area total 5:’ do cone equilatero circumscripto. Estabelecer tam- 4 677. — Calcular o volume gerado por um g mnﬁo
bem a relagio entre os volumes ¥ e ', e e em torno de um de seus lados, sabendo-se que a diagonal mede
i | ' 1=,414.
Resp, 3™ 142

678, — As dimensdes da um rectangulo estio entre si na
razio /s, Estabelecer a relagiio entre os volumes gerados por
esse rectangulo girando successivamente em torno de dois lados
adjacentes.

Resp. %
x
679. — Caleular o volume gerado por um rectan- g ¢
gulo ABCD de 75" de area, girando em torno de
um eixo parallelo ao maior lado 4D e distante 5
do centro do rectangulo.

g/dk'v( i e -5 AR
Lo ‘. N . REJ‘P. 2356“".200
® Fig. 79

680. — Um rectangulo ABCD (fig. 79), cujas dimensdes
AR e AD medem respectivamente 84m e 12dm gira em torna de
um eixo XY, parallelo a 4D e distante 5° do centro do rectan-
gulo. Calcular a area total do solido gerado.

Resp, 1256''64




DR = ) )

: — 118 — . R
: . — 19 —
681. — Calcular as dimensbes de um recla'ngulo, sabendq.,u,__;
que os volumes gerados por esse rectangulo, girando successiva- s 687. — Os lados AB e BC de um rectan-
mente em torno de dois lados adjacentes, sio respectivamente s gulo ABCD medem respectivamente 4°® e
eguaes a ¥ e V. . 3*=. Calcular o volume gerado pela revo- 5
iy 'y lugio desse rectangulo em torno de um eixo
———————————————————— 1
P LA 78 — . XY,quepampelnverncedeiperpm- ;
ro. [ LT, L s )\
i n v o 3 _ v
. Resp. 188 496 Fig. 80
682, — Um catheto de um triangulo rectangulo mede 1°*6 e o0 .
angulo opposto tem 60°; esse triangulo gira em torno do segundo ' 688. — A diagonal BD de um rectan=
catheto. Calcular a area da superficie gerada pela hypothenusa. 5 R : gulo ABCD mede 2°™ e faz com o lado 4D
1 b um angulo de 30°. Esse rectangulo gira e
Resp. 9°™22863 torno de um eixo X¥ que passa pelo vertice
i ‘A A e é parallelo 4 diagonal BD. Caleular o
683, — Um triangulo equilatera de 07,92 de lado gira em tornio volume do solido gerado.
de um de seus lados, Calcular a area e o volume do solido i Fig. 81 Resp. 9*™° 424
gerado. :
Resp. 4™ 61 e 0™ ,664 5k 689. — Um quadrado de lado a gira em torno de um sixo
3 . ' perpendicular 4 extremidade de uma diagonal. Calcular a drea
684, — I‘Jm triangulo, cujos lados medem respectivamente 2=, e o volume do solido gerado.
m ¢ 44m gira em torno do maior lado. Calcular o volume do » N
g e, Resp, S =4na'VE; VP =no'VE

solido gerado.
Resp. 8°™ 838

690, — Um parallelogrammo gira successivamente em tofno

685. — Um triangulo equilatero de 10°® de lado gira em torno - 9 de dois Iados adjacentes a e b. Estabelecer a relagio entre os
de um eixo que passa por um vertice e & parallelo ao lado opposto. E b volumes dos solidos gerados.
Calcular o volume do solido gerado.

b A .
Resp, ——=— -

Resp. 1570°"*,800 X

686, — Um segmento A8 de 5™ gira em torno de um eixo R - 691. — Um triangulo ABC gira em tor-
: k- no de AC. Estabelecer a relagio entre o0s

sitvado no mesmo plano; calcular a area da sy ici : :
dnds perficie gerada, sa- o R h D c
bendo-se que as distancias de A4 ¢ B ao eixo sdo respec;iva- ' ¢ volumes gerados  pelos tn.angulos el 2yE 82
mente eguaes a 3° ¢ 4, . ADB, sendo AD uma mediana. Fig.
' ] : Resp. %

Resp. 109995
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692. — Um triangulo equilatero de 32 de ladg s ‘
torno de um eixo que passa por um vertice e & Pe’DEnrﬁt_]'-' ] | '
um lado. Calcular o volumi do solido gerado, T 698. — O raio de um circulo mede 2%,

Por um ponto 4, sitwado a 3% do centro,

Resp, q442mi 505 . tracam-se duas tangentes AB e AC. Cal-

- o cular o volume gerado pelo triangulo ABC,

693. — Calcular o volume gerado por um io ' girando em torno do diametro parallelo a BC.
P semi hexagon c

regular ABCD, girando em torno de seuy dia E
metro 4D de ga b Resp. 294 434 Fig. 84

Resp, 823%m3 554

ST ua Sy ]‘ _ 699. — Um circulo circumscripto a um hexagono regular t!&
S aleular o volume gerado por um hexagono regular . lado cgual a R, gira em torno de um diametro que passa por dois
de 1™ de lado, girando em torno de um de seus lados, 1 vertices do hexagono. Estabelecer a relagio entre os volumes

gerados pelo circulo e pelo hexagono.

Resp, 149 129 : o Resp.
695, — . \ ¥
i Um hexagono regular qe 1dm ’de lado gira em torno 700, — Um circulo circumscripto a um hexagono regular de
e que pass.a por um vertice e é perpendicular a0 raio - lado egual a R gira em torno de um diametro que passa pelos
gcradI;a csse vertice. Calcular a area e o volume do solido ' meios de dois lados do hexagono. Estabelecer a relagio entre os

Resp. 37dm g9 , 16dm? 323 - volumes gerados pelo circulo e pelo hexagono.
2 . . 16

69%6. — 0O lado de um hexagono £ 3 ‘ o e
regular ABCDEF mede 17; esse he- - b g
Xagono gira em tornp da um eixo XY F
perp_endicular a AB e distante 19 do
vertice B. Caleular g area e o voly-
me do solido gerado, £ B i

Resp. 56im*54 ¢ pgam 495 5
Fig. 83

697. — Nu s

: M semi-circyly tr

diametro agousse uma cor da parallela ao
AB de 200, oo, semi-circulg

Caleular 3 area total do splid
tado pela corda 4

5

e S NN ST ke e DA i gecad
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692. — Um triangulo equilatero de 3'=2 e lado Eim.
forno de um eixo que passa por um vertice e ¢ perpendicylyy £ :
um lado. Caleular o volum: do solido gerado. T e 698. — O raio de um circulo mede 2,
y Por um ponto A, situado a 3™ do centro,
Resp, 444m3 525 f' tracam-se duas tangentes AB e AC. Cal-
R cular o volume gerado pelo triangulo ABC,
693, — Calcular o volume gerado Por um  semi-hexapg ‘_ii. - * girando em torno do diametro parallelo a BC.
regular ABCD, girando em torno de seu diametro AD de g‘; no - (o
‘ : Resp. 294436 Fig. 84

Resp, 8234m3 557
699. — Um circulo circumscripto 2 um hexagono regular de

694, — Caleular o volume perad 3 -5
gerado por um hexagono regulap lado cgual 2 R, gira em torno de um diametro que passa por dois
bl vertices do hexagono. Estabelecer a relagdo entre os volumes

de 1™ de lado, girando em torno de um de seus lados
b : gerados pelo circulo e pelo hexagono.
Resp. /s

Resp. 14dm8,137
700. — Um circulo circumseripto a um hexagono regular de

lado egual a R gira em torno de um diametro que passa pelos
meios de dois lados do hexagono, Estabelecer a relagio entre os

: 695, = Um hexagono regular de 1@ de lado gira em torno 3
€ um eixo que passa por um vertice e é perpendicular a0 ra.iov 3

que dparte desse vertice. Calcular a area e o volume do solidy
gerado. A.

Hih Ml , : volumes gerados pelo circulo e pelo hexagono.

L : 3 16
696. — 0 lado de um hexaguno £ 7 | iy
regular ABCDEF mede 1™; esse he- i
Xagono .gira em torno de um eixo XY F
perp.endxcular a 4B e distante 1" go v
vertice B. Caleular g area e o voly- —
me do solido gerado, a B i
Resp, S6dm* 54 , 24dm* 425
Fig, 83

097, — i-ci
B ABNEZn Zsoecz:x.-cxrculo tragowse uma cor da parallela a0
i i 1 * ©55¢ semi-circulo gira em torno de 4B
b al do fohdo gerado pelo segmento circular limi:
a 4B, que & €gual & metade do diametro,

Resp. 117}'-',44

T ———
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